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Kultura

Ogłoszenia

Kierownictwo Starostwa Powiatowego w Białej Podlaskiej
Sekretariat Starosty Bialskiego 				    83 35 11 395
Sekretariat Wicestarosty Bialskiego 			   83 35 11 393

• Wydział Architektury i Budownictwa 		  83 35 11 328
• O/Z w Międzyrzecu Podlaskim 			   83 35 11 386
• O/Z w Terespolu 					     83 35 11 383

• Wydział Finansowy 	 			   83 35 11 396
• Geodezji, Katastru i Nieruchomości 			   83 35 11 397

• O/Z w Międzyrzecu Podlaskim 			   83 35 11 387
• O/Z w Terespolu 					     83 35 11 382

• Wydział Komunikacji
• Rejestracja pojazdów 				    83 35 11 317
• Wydawanie praw jazdy 				    83 35 11 314
• Organizacja ruchu drogowego 			   83 35 11 321
• O/Z w Międzyrzecu Podlaskim			   83 35 11 384

• Wydział Rolnictwa i Środowiska 			   83 35 11 343

• Wydział Organizacyjno-Administracyjny 		  83 35 11 391
• Oddział Promocji i Współpracy z zagranicą		  83 35 11 339

• Referat Oświaty, Kultury i Zdrowia 			   83 35 11 342

• Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego
 telefon alarmowy 					     83 34 35 297

• Powiatowy Rzecznik Konsumentów 			   83 35 11 367

• Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego 	 83 34 35 899

• Centrum Pomocy Rodzinie 				   83 34 32 982

• Zarząd Dróg Powiatowych 				    83 34 31 909

• Powiatowy Urząd Pracy w Białej Podlaskiej 		  83 34 16 500

• Komenda Miejska Policji w Białej Podlaskiej 		  83 34 48 112

• Komenda Miejska Państwowej Straży Pożarnej
 w Białej Podlaskiej 				    83 34 47 200

• Powiatowy Inspektorat Weterynarii 			  83 34 32 041

• Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna
 w Białej Podlaskiej 				    83 34 44 160

• Szpital Powiatowy w Międzyrzecu Podlaskim 		  83 371 20 01

• Powiatowy Zespół ds. Orzekania o Niepełnosprawności 	83 341 64 60
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Młodzież powiatu bialskiego  
uhonorowana stypendiami sportowymi

Podczas XXIV sesji Rady Powiatu Bialskiego w dniu 20 kwietnia starosta bialski wręczył stypendia 
sportowe zawodnikom, którzy wykazali się wysokimi osiągnięciami w dziedzinie Taekwondo oraz pod-
noszeniu ciężarów.

Fot. G
w

albert Krzew
icki

– Powiat Bialski od wielu lat wspiera i promuje dzieci i młodzież 
uzdolnionych w dziedzinie sportu. Corocznie przyznawane sty-
pendia stanowią wyraz uznania dla ciężkiej pracy, talentu oraz 
determinacji młodych sportowców. To także wsparcie w dalszym 
doskonaleniu umiejętności i rozwijaniu sportowych pasji. Dzi-
siejsza uroczystość jest okazją do uhonorowania tych, którzy 
swoją pracą i zaangażowaniem godnie reprezentują nasz powiat 
– podkreśliła Marta Bogusz, inspektor Referatu Oświaty, Kul-
tury i Zdrowia Starostwa Powiatowego w Białej Podlaskiej.

Stypendia sportowe w roku 2026 przyznano 13 zawod-
nikom reprezentującym 4 kluby sportowe. Łączna wartość 
wsparcia to 32.500 zł.

Stypendyści:
Taekwon-do

1.	 Nikola Olichwierowicz, Akademia Taekwon-do „VIRTUS” 
w Łomazach

2.	 Dominika Chotkowska, Akademia Taekwon-do „VIRTUS” 
w Łomazach

3.	 Patrycja Czuchan, Uczniowski Klub Sportowy „Hwa – 
Rang” w Janowie Podlaskim

4.	 Jakub Rypina, Uczniowski Klub Sportowy „Hwa – Rang” 
w Janowie Podlaskim

5.	 Agata Gładuniuk, Uczniowski Klub Sportowy „Hwa – 
Rang” w Janowie Podlaskim

6.	 Karol Majczyna, Klub Sportowy „Taekwondo” Międzyrzec 
Podlaski

7.	 Bartosz Majczyna, Klub Sportowy „Taekwondo” Między-
rzec Podlaski

8.	 Karolina Łukasik, Klub Sportowy „Taekwondo” Między-
rzec Podlaski

9.	 Daria Myszka, Klub Sportowy „Taekwondo” Międzyrzec 
Podlaski
Podnoszenie ciężarów

1.	 Wiktor Aleksander Tuszyński, GCK w Kobylanach
2.	 Paweł Czesław Stempniewski, GCK w Kobylanach
3.	 Oliver Jabkiewicz, GCK w Kobylanach
4.	 Kacper Bogusz, GCK w Kobylanach

Upominki i dyplomy wręczyli wspólnie starosta bialski 
Mariusz Filipiuk oraz przewodniczący rady Wojciech Mitura.

Materiał: Radio Biper Powiat Bialski
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80-lecie Liceum Ogólnokształcącego  
w Wisznicach

1 maja społeczność Liceum Ogólnokształcącego im. Władysława Zawadzkiego w Wisznicach ob-
chodziła wyjątkowy jubileusz – 80-lecie istnienia szkoły. Uroczystości połączone z V Zjazdem 
Absolwentów zgromadziły licznych gości, przedstawicieli władz samorządowych, nauczycieli  
oraz absolwentów różnych roczników.

Był to dzień pełen wspomnień, wzruszeń i radosnych spotkań 
po latach. Już od pierwszych chwil można było poczuć wyjąt-
kową atmosferę – szkolne korytarze wypełniły się rozmowami, 
wspomnieniami oraz serdecznymi powitaniami dawnych ko-
leżanek i kolegów.

Obchody rozpoczęły się uroczystą mszą świętą w koście-
le parafialnym w Wisznicach. Następnie uczestnicy przeszli 
w korowodzie do budynku szkoły, gdzie odbyło się odsłonięcie 
tablicy pamiątkowej.

Fot. Radio Biper
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Jubileusz 80-lecia Liceum Ogólnokształcącego w Wisznicach to wyjątkowa okazja do podsumowań, ale także 
do wyrażenia wdzięczności wszystkim, którzy przez lata tworzyli tę szkołę – dyrekcji, nauczycielom, pracow-
nikom oraz absolwentom. To miejsce ma szczególne znaczenie dla naszej lokalnej społeczności, ponieważ  
od pokoleń kształci młodych ludzi i przygotowuje ich do dalszej drogi życiowej. Cieszę się, że jako Powiat 
Bialski możemy wspierać rozwój tej placówki i dbać o jej przyszłość. Życzę całej społeczności szkolnej kolej-

nych lat pełnych sukcesów, pasji i zaangażowania.
Starosta Bialski 

Mariusz Filipiuk

Centralnym punktem wydarzenia była część oficjalna i ar-
tystyczna w sali gimnastycznej. Nie zabrakło przemówień, po-
dziękowań oraz wspomnień związanych z bogatą historią pla-
cówki. Absolwenci mieli również okazję zobaczyć, jak szkoła 
zmieniła się na przestrzeni lat, ponownie usiąść w szkolnych 
ławkach oraz odnowić dawne znajomości.

Jubileusz 80-lecia liceum w Wisznicach był wyjątkowym 
wydarzeniem, które połączyło pokolenia uczniów i nauczycie-
li, podkreślając znaczenie szkoły w życiu lokalnej społeczności 
oraz jej rolę w kształtowaniu kolejnych pokoleń mieszkańców 
Powiatu Bialskiego.

Materiał: Radio Biper Wisznice
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Pielgrzymka strażaków to dla naszego środowiska wyjątkowe wydarzenie, które łączy wymiar duchowy z in-
tegracją druhów z całego powiatu. To czas refleksji, modlitwy i wdzięczności za bezpieczną służbę, ale także 
okazja do podkreślenia, jak ważną rolę pełnią strażacy w życiu naszej społeczności. Dziękuję wszystkim dru-
hnom i druhom za ich codzienną gotowość do niesienia pomocy, za odwagę i poświęcenie. Gratuluję również 
odznaczonym – to wyraz uznania dla ich zaangażowania i pracy na rzecz innych.

Starosta Bialski 
Mariusz Filipiuk

Strażacy powiatu bialskiego pielgrzymowali  
do Leśnej Podlaskiej

Już po raz dwudziesty siódmy strażacy z jednostek działających na terenie powiatu bialskiego 
pielgrzymowali wspólnie, by modlić się w intencji swoich rodzin. Wydarzeniu, które odbyło się 
w Leśnej Podlaskiej, towarzyszyły powiatowe uroczystości Dnia Strażaka, a w ich programie m.in. 
wręczenie honorowych odznaczeń.

Uroczysta XXVII Pielgrzymka Strażaków Powiatu Bialskiego 
odbyła się 26 kwietnia i zainaugurowała ją część oficjalna, pod-
czas której   zasłużonym druhom wręczono honorowe odzna-
czenia.

Odznakę honorową „Zasłużony Strażak Powiatu Bialskie-
go” otrzymali:

•	 dh Grzegorz Sęk
•	 dh Adam Chraniuk
W dalszej części uroczystości strażacy w uroczystym prze-

marszu udali się do Sanktuarium Matki Bożej Leśniańskiej, 

gdzie w ich oraz ich rodzin intencji została odprawiona msza 
święta. Po nabożeństwie wysłuchano okolicznościowych 
przemówień, nie zabrakło również wspólnego poczęstunku 
w Ogrodach Klasztornych.

Organizatorami wydarzenia byli: komendant miejski PSP 
w Białej Podlaskiej st. bryg. Szymon Semeniuk, proboszcz i ku-
stosz Sanktuarium Matki Bożej Leśniańskiej o. Łukasz Flader 
OSPPE, prezes Zarządu OG ZOSP RP i wójt Gminy Leśna 
Podlaska Paweł Kazimierski oraz prezes Zarządu OP ZOSP RP  
i starosta bialski Mariusz Filipiuk.

Materiał: Radio Biper Powiat Bialski

Fot. Bartek Saw
a Saw
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Organizacja Konwentu Zarządców Dróg Powiatowych w naszym powiecie to dla nas duże wyróżnienie, ale 
także potwierdzenie, że aktywnie uczestniczymy w rozwoju infrastruktury drogowej w regionie. Takie spotka-
nia są niezwykle cenne – pozwalają wymieniać doświadczenia, poznawać nowoczesne rozwiązania i wspól-
nie szukać najlepszych kierunków działania. Jestem przekonany, że efekty tych rozmów będą widoczne w ko-
lejnych inwestycjach realizowanych na rzecz mieszkańców.

Starosta Bialski 
Mariusz Filipiuk

Konwent Zarządców Dróg Powiatowych  
Województwa Lubelskiego w Wisznicach

W Wisznicach odbył się Konwent Zarządców Dróg Powiatowych Województwa Lubelskiego – 
ważne wydarzenie branżowe, które zgromadziło przedstawicieli jednostek odpowiedzialnych  
za rozwój i utrzymanie infrastruktury drogowej w regionie.

Spotkanie zorganizowane zostało w Hotelu Avangarda, a jego 
gospodarzem był Zarząd Dróg Powiatowych w Białej Podla-
skiej. Konwent stanowił doskonałą okazję do wymiany do-
świadczeń, omówienia bieżących wyzwań oraz poszukiwania 
nowoczesnych rozwiązań w zakresie zarządzania drogami po-
wiatowymi.

W trakcie wydarzenia uczestnicy prowadzili merytoryczne 
dyskusje dotyczące utrzymania infrastruktury drogowej, inwe-
stycji oraz nowych technologii stosowanych w branży. Spotka-
nie sprzyjało także nawiązywaniu współpracy pomiędzy samo-
rządami i partnerami technicznymi.

Tego typu inicjatywy mają istotne znaczenie dla podnosze-
nia jakości zarządzania drogami oraz poprawy bezpieczeństwa 
użytkowników ruchu drogowego. Wymiana wiedzy i dobrych 
praktyk przekłada się bezpośrednio na skuteczniejsze plano-
wanie i realizację inwestycji drogowych w całym regionie.

Wydarzenie zostało zrealizowane przy wsparciu licznych 
partnerów i sponsorów, a jego program uzupełniła część arty-
styczna, sprzyjająca integracji uczestników.

Konwent w Wisznicach potwierdził, jak ważna jest współ-
praca i dialog pomiędzy zarządcami dróg w kontekście dyna-
micznego rozwoju infrastruktury drogowej w województwie 
lubelskim i powiecie bialskim.

Materiał: Starostwo Powiatowe w Białej Podlaskiej
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Jubileusz ks. infułata Kazimierza Korszniewicza 
w Międzyrzecu 

W Międzyrzecu Podlaskim odbyły się uroczystości jubileuszowe ks. infułata Kazimierza Korsznie-
wicza, który świętował 90. rocznicę urodzin oraz 66-lecie święceń kapłańskich. Uroczysta msza 
święta w kościele pw. św. Józefa zgromadziła licznych wiernych, duchowieństwo oraz przedsta-
wicieli władz samorządowych.

Fot. W
aldem

ar Pepa/M
iędzyrzec.info

Liturgii przewodniczył ks. bp. Ka-
zimierz Gurda, który w homilii 
podkreślił znaczenie wieloletniej 
posługi kapłana oraz jego wkład 
w życie wspólnoty diecezjalnej 
i lokalnej. Jubileusz był okazją 
do wyrażenia wdzięczności za 
lata pracy duszpasterskiej, zaan-
gażowania społecznego oraz liczne 
inicjatywy podejmowane przez księ-
dza infułata.

W trakcie uroczystości sam jubilat podkre-
ślał, że największym darem w jego życiu jest dar kapłań-
stwa oraz wiara wyniesiona z domu rodzinnego. Wspominał 
również trudne początki swojej drogi powołania, które przy-
padły na czasy powojenne i okres komunizmu.

Ks. Kazimierz Korszniewicz przez lata swojej posługi 
odegrał istotną rolę w życiu Międzyrzeca Podlaskiego. Z jego  
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inicjatywy powstały nowe parafie i kaplice, a także liczne miej-
sca pamięci, w tym pomniki poświęcone ważnym postaciom 
i wydarzeniom historycznym. Angażował się również w dzia-
łania na rzecz ratowania lokalnych instytucji oraz dziedzictwa 
kulturowego.

Podczas uroczystości głos zabrali także przedstawiciele 
samorządów różnych szczebli. W imieniu Powiatu Bialskiego 

życzenia jubilatowi złożył Starosta Bialski Mariusz Filipiuk, 
który wręczył również papieskie błogosławieństwo przekazane  
za pośrednictwem kardynała Konrada Krajewskiego.

Jubileusz był nie tylko okazją do wspólnej modlitwy,  
ale także do podkreślenia roli, jaką ks. Kazimierz Korszniewicz 
odegrał w życiu naszej społeczności oraz całej diecezji.

Materiał: Starostwo Powiatowe w Białej Podlaskiej

Postać Księdza Infułata to dla naszej wspólnoty wyjątkowy przykład oddania, wiary i służby drugiemu czło-
wiekowi. Dziękujemy za wszystkie lata pracy duszpasterskiej, za troskę o rozwój duchowy mieszkańców oraz 
za inicjatywy, które na trwałe wpisały się w historię naszego regionu. Życzymy zdrowia, sił i dalszej opieki 
Bożej na kolejne lata.

Starosta Bialski 
Mariusz Filipiuk
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Remont zabytkowego ogrodzenia  
w Janowie Podlaskim coraz bliżej realizacji

Środki z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków pozwoliły urealnić jedno z ważnych zadań 
na terenie Janowa Podlaskiego - remont ogrodzenia i altany zabytkowego zespołu posemina-
ryjnego. Prace rozpoczną się już wkrótce, ponieważ 23 kwietnia, doszło do podpisania umowy 
z wykonawcą.

Zadanie obejmujące remont altany oraz murowanego ogro-
dzenia zabytkowego zespołu poseminaryjnego, wpisanego do 
rejestru zabytków województwa lubelskiego, realizuje w Jano-
wie Podlaskim Powiat Bialski. Obejmie ono m.in.: odkopanie 
i zabezpieczenie murów, usunięcie zniszczonych elementów 
i starych tynków, naprawę spękań oraz uzupełnienie ubytków, 
wykonanie nowych tynków renowacyjnych oraz pokrycie al-
tany i muru dachówką ceramiczną. Prace pozwolą przeprowa-
dzić renowację muru, który obecnie stanowi duże zagrożenie 
dla osób poruszających się w jego pobliżu, a także przywrócić 
mu dawną świetność.

Wartość zadania to 378.092,17 zł, przy czym zostało ono 
dofinansowane ze środków Rządowego Programu Odbudowy 
Zabytków.

23 kwietnia w Starostwie Powiatowym w Białej Podlaskiej 
została podpisana umowa z wykonawcą – Przedsiębiorstwo 
Wielobranżowe BUDEXPOL Damian Lewczuk z Białej Pod-
laskiej, który na zrealizowanie zadania otrzymał czas do 30 li-
stopada br. Z ramienia Powiatu Bialskiego umowę podpisali: 

starosta Mariusz Filipiuk, członek Zarządu Powiatu Bialskiego 
Czesław Pikacz oraz dyrektor Zespołu Szkół im. Adama Naru-
szewicza Urszula Majewska-Chilkiewicz.

Materiał: Starostwo Powiatowe w Białej Podlaskiej
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 Biała Podlaska

Zespół dworsko-pałacowy w Wilczynie  
zostanie poddany rewitalizacji

Na mocy umowy podpisanej pomiędzy wójtem Konradem Gąsiorowskim a wykonawcą - firmą 
BUDEXPOL zespół dworsko-pałacowy w Grabanowie (Wilczyn) zostanie poddany rewitalizacji, 
która poprawi estetykę obiektu i funkcjonalność przestrzeni.

Wykonawcą zadania pod nazwą „Ochro-
na dziedzictwa kulturowego i rozwój 
usług w dziedzinie kultury na terenie 
MOF Biała Podlaska” jest Przedsiębior-
stwo Wielobranżowe BUDEXPOL Da-
mian Lewczuk z Białej Podlaskiej.

Umowa na realizację inwestycji zo-
stała podpisana 13 kwietnia i opiewa 
na kwotę  1.618.841,36 zł, przy czym 
1.156.176,50 zł pochodzi z dofinansowa-
nia środkami europejskimi.

Jak informuje wójt Konrad Gąsio-
rowski, zakres umowy obejmuje wy-
konanie  robót budowlanych oraz prac 
związanych z zagospodarowaniem 
terenu i montażem elementów małej 
architektury. W ramach zadania wyko-
nawca będzie odpowiedzialny m.in. za 
realizację prac zgodnie z dokumentacją 
projektową i wymaganiami techniczny-
mi, dostarczenie niezbędnych materia-
łów, wykonanie robót towarzyszących, 
a także przeprowadzenie wszystkich 
wymaganych badań, prób, sprawdzeń 
i odbiorów.  Do obowiązków wykonaw-
cy będzie należało również przygoto-
wanie  dokumentacji powykonawczej, 
zapewnienie wymaganych  atestów, 

certyfikatów i deklaracji zgodności  dla 
zastosowanych materiałów i urządzeń, 
a także właściwe zabezpieczenie terenu 
prowadzonych prac.

Zadanie zostanie wykonane w ciągu 
najbliższych 6 miesięcy i będzie kolej-
nym krokiem w stronę ochrony lokalne-
go dziedzictwa kulturowego i przywra-

cania wartości miejscom ważnym dla 
historii naszej gminy. – Inwestycja ma 
służyć zarówno zachowaniu historyczne-
go charakteru obiektu, jak i poprawie es-
tetyki oraz funkcjonalności tej przestrzeni 
– podkreśla włodarz gminy.

Materiał: Radio Biper  
Gmina Biała Podlaska
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Adepci sztuki pożarniczej rywalizowali  
w Janowie Podlaskim 

Zespół Szkół im. A Naruszewicza, Urząd Miejski w Janowie Podlaskim oraz OSP Miasto Janów 
Podlaski zaprosiły wspólnie młodych pasjonatów pożarnictwa do udziału w I Wojewódzkich 
Zmaganiach Pożarniczych MDP. Organizacja wydarzenia to ważna forma promocji zapowiadanej  
na rok 2026/2027 klasy o profilu Straż Pożarna. 

Głównym celem I Wojewódzkich Zma-
gań Pożarniczych Młodzieżowych Dru-
żyn Pożarniczych, które zorganizowano 
25 kwietnia w Janowie Podlaskim, jest 
poszerzanie wiedzy oraz umiejętności 
członków MDP w zakresie ochrony prze-
ciwpożarowej i ratownictwa oraz lokal-
nych zagrożeń, a także udzielania pierw-
szej pomocy. To również chęć rozwijania 
umiejętności pracy w zespole, nabrania 
umiejętności radzenia sobie w stresują-
cych i nagłych sytuacjach, nauka zdrowej 
rywalizacji oraz poprawa poziomu ak-
tywności fizycznej uczestników.

Do rywalizacji przystąpiły drużyny 
MDP z terenu województwa lubelskiego:

•	 MDP Okrzeja
•	 MDP Białka
•	 MDP Ludwin
•	 MDP Piszczac
•	 MDP Sławacinek Stary
•	 MDP Huszcza
•	 MDP Serokomla
•	 MDP Konstantynów
•	 MDP Terespol
– To pierwsza tego typu impreza w po-

wiecie bialskim. Ma ona na celu nie tylko 
przystąpienie drużyn do zmagań konkur-
sowych, ale również promocję klasy Straży 
Pożarnej, która jest w ofercie edukacyjnej 
naszej szkoły na nowy rok szkolny – wy-
jaśniła dyrektor Zespołu Szkół im. Ada-
ma Naruszewicza w Janowie Podlaskim 
Urszula Majewska-Chilkiewicz, podkre-
ślając, że to pierwsze tego typu działanie 
skierowane na promowanie klas ZS. 

– Mam nadzieję, że te nasze działa-
nia, we współpracy z Urzędem Miejskim 
i OSP Miasto Janów Podlaskim, a także 
z pomocą tak dużej liczby zaangażowa-
nych osób, przyniesie oczekiwane efekty 
i powstanie licealna klasa Straży Pożar-
nej, która dołączy do istniejących już 
klas mundurowych. Mam nadzieję, że 
wiedza teoretyczna i praktyczna, którą 
uczniowie zyskają podczas czteroletniej 
nauki w Zespole Szkół, pomoże w dosta-
niu się do OSP, ale też chcemy nawiązać 
współpracę z Wyższą Szkołą Pożarnictwa 
w Warszawie.

Organizatorzy przygotowali sześć 
konkurencji, w tym: ewakuację z budyn-
ku ZS w Janowie Podlaskim, pierwszą 
pomoc w hali sportowej, zapoznanie 
z obsługą sprzętu hydraulicznego, roz-
winięcie linii gaśniczej oraz poszuki-
wanie zaginionego na terenie zielonym 

Hotelu Zamku Janów Podlaski. Ponadto, 
Państwowa Straż Pożarna przygotowała 
pokaz w formie symulacji wypadku sa-
mochodowego.

Wyniki:
–– I miejsce MDP Sławacinek Stary
–– II miejsce MDP Ludwin 
–– III miejsce MDP Piszczac
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 Zalesie

Zalesie: Ponad 300 tys. zł na doposażenie  
jednostek OSP

Gmina Zalesie pozyskała znaczne środki z Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej, które wy-
korzystała na doposażenie jednostek OSP oraz wzmocnienie lokalnego systemu bezpieczeństwa.

Puchary i medale ufundowało Staro-
stwo Powiatowe w Białej Podlaskiej.

Patronat nad wydarzeniem objęli 
Burmistrz Gminy Janów Podlaski Karol 
Michałowski oraz Starosta Bialski Ma-
riusz Filipiuk.

– To ogromny zaszczyt i przyjemność 
gościć taką grupę wspaniałej młodzieży. 
Myślę, że to nie ostatnie takie zmagania 
w Janowie Podlaskim – stwierdził bur-
mistrz Karol Michałowski. Jak zazna-
czył, w całym województwie lubelskim 
działa 400 drużyn młodych adeptów 
sztuki pożarniczej, jednak w związku 
z ograniczonymi możliwościami do ja-
nowskich zmagań mogło przystąpić tyl-
ko kilka. – Mamy bardzo ciekawe konku-
rencje, które zachęciły drużyny, a wiem, 

że było więcej chętnych, niż mogliśmy 
przyjąć. Robimy to po raz pierwszy i nie 
wstydzimy się mówić o tym, że wyciągnie-
my wnioski, natomiast cieszy bardzo fakt, 

że to wydarzenie spotkało się z tak dużym 
zainteresowaniem.

Materiał: Radio Biper  
Gmina Janów Podlaski

W ramach środków w wysokości   318.284,49 zł pozyskanych 
w 2025 r. z Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej 
Gmina Zalesie zakupiła na 
potrzeby OSP: nowoczesne 
radiostacje usprawniające 
komunikację podczas ak-
cji ratowniczo-gaśniczych, 
agregaty prądotwórcze 
zapewniające dostęp do 
energii elektrycznej pod-
czas awarii i klęsk żywio-
łowych lub długotrwałych 
przerw w dostawie prądu, 
zbiornik na olej napędowy 
(ON) wraz z dystrybuto-
rem, usprawniający tanko-
wanie pojazdów OSP. 

Ponadto, zakupiono dwa agregaty na potrzeby stacji uzdat-
niania wody oraz oczyszczania ścieków, co również będzie 

miało strategiczne zna-
czenie w przypadku 
sytuacji kryzysowych. 
Środki pozwoliły także 
na zakup namiotu ca-
łorocznego z nagrzew-
nicą oraz udział trzech 
strażaków w szkoleniu 
w zakresie podwyż-
szenia uprawnień do 
kierowania pojazdami 
uprzywilejowanymi.

Materiał:  
UG Zalesie
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Porosiuki, Wysokie, Tuliłów – rozbudowa powiatówek 
nabiera tempa. Umowy już podpisane

Powiat Bialski pozyskał znaczne dofinansowanie z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg, które 
przeznaczył na rozbudowę trzech odcinków dwóch dróg powiatowych w regionie. Realizacja za-
dań nabiera tempa, ponieważ podpisano już umowy z wykonawcą. O tym, jak inwestycje popra-
wią komfort podróżowania i życia mieszkańców, rozmawialiśmy z włodarzami gmin przecinanych 
przez objęte projektami trasy.

Powiat Bialski w ramach środków pozyskanych z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg rozbuduje dwie drogi powiatowe, 
w tym jedną na dwóch odcinkach – w miejscowościach Po-
rosiuki (gmina Biała Podlaska) i Wysokie (gmina Międzyrzec 
Podlaski). Trzeci odcinek przebiega od strony miasta Między-
rzec Podlaski przez Tuliłów (gmina Międzyrzec Podlaski).

– Staramy się równomiernie rozdzielać w powiecie środki, 
które otrzymujemy, żeby powstawały te inwestycje oczekiwane 
przez społeczeństwo. Są więc inwestycje na terenie gmin Biała 
Podlaska i Międzyrzec Podlaski, bo dbamy o wszystkich miesz-
kańców naszego powiatu – podkreślił członek zarządu powiatu 
bialskiego Czesław Pikacz. Powiat posiada specjalny harmono-
gram oczekujących na realizację dróg, a tempo działań zależ-
ne jest od możliwości pozyskania kolejnych środków, a także 
„wstrzelenia się” w kryteria ich przyznawania. – Będziemy je po 
kolei realizowali w miarę przypływu środków. Dużym zadaniem 
jest tzw. gościniec kownacki, czyli droga łącząca Swory z Sitni-
kiem, o wartości ok. 20 mln zł. Aby te środki pozyskać, to też 
trzeba trochę poczekać.

Na zadanie „Rozbudowa drogi powiatowej Nr 1114L  
w m. Porosiuki i Wysokie”, obejmujące odcinek drogi o dłu-
gości 3,058 km, Powiat Bialski pozyskał dofinansowanie po-
krywające 70% kosztów zadania. Realizacja obejmie okres 
06.2026-11.2027.

Pierwszym z partnerów jest Gmina Biała Podlaska – inwe-
stycja obejmuje drogę w kierunku Porosiuk.

– To bardzo ważna dla mieszkańców gminy Biała Podlaska 
droga powiatowa, biegnąca od drogi krajowej nr 2 w kierunku 
miejscowości Porosiuki. Inwestycja jest bardzo potrzebna ze 
względu na wzmożony ruch na tym odcinku. W okresie wiosen-
no-letnio-jesiennym widzimy wzmożony ruch pieszo-rowerowy 
– zauważył wójt Konrad Gąsiorowski. Samorząd gminny jest 

partnerem powiatu w realizacji tego przedsięwzięcia sięgające-
go kwoty 10 mln zł, pokrywając solidarnie z własnego budżetu 
50% kosztów nieobjętych dofinansowaniem, tj. ok. 1,5 mln zł. 
– Dzięki bardzo dobrej współpracy gminy ze Starostwem Po-
wiatowym i Zarządem Dróg Powiatowych starosta wystosował 
wniosek do wojewody w programie RFRD, dzięki czemu ta in-
westycja nie obciąży znacząco budżetów starostwa i gminy.  
To bardzo wysokie dofinansowanie, bo aż 70%, również przetarg 
został rozstrzygnięty na bardzo dobrym poziomie, bo znacząco 
poniżej kwot kosztorysowych. W przeciągu osiemnastu miesięcy 
powstanie przebudowana droga z nowym asfaltem i ścieżką pie-
szo-rowerową, która stworzy logiczny ciąg komunikacyjny dla 
rowerzystów w kierunku miasta Biała Podlaska. 

Odcinek drogi powiatowej objęty projektem kończy się 
przed mostem nad rzeką Krzną, natomiast następny etap jest 
już w fazie przygotowawczej – podpisano już umowę z wyko-
nawcą projektu, który oczekiwany jest jeszcze w tym roku.

Drugim partnerem w realizacji inwestycji jest Gmina 
Międzyrzec Podlaski, która również partycypuje w kosztach 
zadania, dokładając z własnego budżetu kwotę pokrywającą  
50% kosztów nieobjętych dofinansowaniem.

– W poprzednich latach miała miejsce przebudowa mostu na 
rzece Krznie w miejscowości Wysokie, teraz zostanie przebudo-
wana droga od ul. Brzeskiej w Międzyrzecu Podlaskim przez całe 
Wysokie, wraz ze ścieżką rowerową i ciągiem pieszym. Wartość 
tej inwestycji to 6,2 mln zł z dofinansowaniem w wysokości 70%, 
pozostałe 30% w proporcjach 50:50 sfinansuje gmina i powiat – 
podał szczegóły wójt Krzysztof Adamowicz.

Jak przypomniał, jest to jeden z etapów realizacji przebu-
dowy tej drogi powiatowej, ponieważ w planach jest dalsza 
modernizacja trasy biegnącej przez Sitno i Puchacze. Samorzą-
dy będą zabiegały o środki na ten cel.
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Dzień Otwarty okazją do poznania oferty  
edukacyjnej ZS w Janowie Podlaskim

18 kwietnia w Zespole Szkół im. A. Naruszewicza w Janowie Podlaskim zorganizowano Dzień 
Otwarty, który jest okazją do poznania oferty edukacyjnej placówki i rozmów z uczniami  
oraz nauczycielami.

Zadanie pod nazwą „Rozbudowa drogi powiatowej Nr 
1004L Międzyrzec Podlaski (ul. Tuliłowska) – Krzymoszy-
ce – gr. województwa od km 1+580 do km 4+740” obejmuje 
odcinek o długości3,160 km. Okres realizacji zadania: 06.2026 
– 11.2027. 

– Inwestycja związana jest z przebudową drogi powiatowej 
od granic miasta Międzyrzec Podlaski przez Tuliłów, aż po drogę 
na Sawki. Jest to pierwszy etap inwestycji realizowanej wspólnie 
z powiatem. W ciągu osiemnastu miesięcy wykorzystane zosta-
nie 12,8 mln zł. Oprócz nowej nawierzchni powstanie ciąg pieszo
-rowerowy przez cały Tuliłów, połączony z miastem. To bardzo 
ważna inwestycja, ponieważ stan dróg jest fatalny. Cieszę się bar-

dzo, że możemy realizować ją wspólnie z powiatem – zaznaczył 
włodarz gminy Międzyrzec Podlaski.

Wykonawcą obu zadań jest firma, z którą powiat współpra-
cuje z sukcesami od wielu lat.

– Dobrą wiadomością dla naszych mieszkańców jest to, że 
wykonawcą zadań będzie Przedsiębiorstwo Robót Drogowych 
z Lubartowa. To bardzo dobra firma, sprawdzona już na na-
szych terenach. Nadzór inwestorski będzie pełnił Investcom, 
również firma sprawdzona, więc to ogromna gwarancja tego, że 
te drogi zostaną wykonane zgodnie z harmonogramem i doku-
mentacją – zaznaczył radny powiatu bialskiego Marek Sulima.

Materiał: Radio Biper

W ofercie Zespołu Szkół im. Adama Naruszewicza w Janowie 
Podlaskim są klasy o profilach:

LICEUM
–– Straż Graniczna
–– Służba Celno-Skarbowa
–– Straż Pożarna
–– Policja
–– Ratownik Medyczny
–– Klasa ogólna
–– Klasa kosmetologiczna

TECHNIKUM
–– Technik Mechanizacji Rolnictwa i Agro-

troniki
–– Technik Hodowca Koni
–– Technik Hotelarstwa

– Absolwenci szkoły mogą dziś przedstawić swoje 
umiejętności, a chcemy też zaprezentować ofertę rekru-
tacyjną, która w tym roku jest szczególnie bogata. Jak zawsze 
proponujemy naukę w klasach mundurowych, a w tym roku też 
nowość – w klasie Straży Pożarnej – wyjaśniła dyrektor ZS Ur-
szula Majewska-Chilkiewicz, zapraszając jednocześnie wszyst-

kich zainteresowanych na I Wojewódzkie Zmagania Pożarni-
cze MDP, które odbędą się 25 kwietnia w Janowie Podlaskim, 
organizowane przez placówkę.

– Wśród nowości również klasa o profilu Ratownik Me-
dyczny oraz klasa kosmetologiczna, która powstała we 

współpracy z Hotelem Zamek Janów Podlaski – do-
dała dyrektor ZS.

Podczas Dnia Otwartego odwiedzający 
szkołę mogli obejrzeć pokaz umiejętności 
i pokaz musztry uczniów klas munduro-
wych, przygotowano także stoiska prezentu-
jące ofertę szkolną oraz atrakcyjność kariery 
zawodowej.

Zespół Szkół w Janowie Podlaskim obecnie 
kształci blisko 300 uczniów. Największym zain-

teresowaniem cieszy się funkcjonująca od ponad 
dwudziestu lat klasa Straży Granicznej, a także klasa 

Służby Celno-Skarbowej, będąca klasą wzorcową dla innych 
szkół o podobnych profilach. Uczniowie kształcący się w klasie 
o profilu Hodowca Koni odbywają praktyki m.in. w Stadninie 
Koni Janów Podlaski
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Wisznice: Uczestniczyliśmy w Dniu Otwartym  
w wisznickim liceum
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– Serdecznie zapraszam do podjęcia nauki w Zespole Szkół 
im. Adama Naruszewicza w Janowie Podlaskim. Naprawdę 
warto! Odkryjecie tu swoje pasje, będziecie mogli rozwijać wła-
sne zainteresowania, a dla tych, którzy nie wiedzą, jaka jest ich 
przyszła droga życiowa, pomożemy w wyborze dalszego profilu 
kształcenia – zachęca dyrektor Urszula Majewska-Chilkiewicz.

Materiał: Radio Biper  
Gmina Janów Podlaski

Bialscy policjanci uczestniczyli w Dniu Otwartym Liceum Ogólnokształcącego im. Władysława Za-
wadzkiego w Wisznicach. Przygotowali dla odwiedzających stoisko policyjne oraz odpowiadali 
na pytania dotyczące zasad przyjęcia do służby. Spotkanie miało służyć również promocji znaj-
dującej się w tej szkole klasy o profilu mundurowym.

To już kolejny rok, kiedy z przyjemnością odpowiedzieliśmy 
na zaproszenie dyrekcji szkoły, organizując policyjne stoisko 
podczas Dnia Otwartego. Prezentowaliśmy w tej szkole swoją 
służbę oraz zachęcaliśmy tym samym do nauki w klasach przy-
gotowujących do pracy w służbach mundurowych.

Przyszli uczniowie mieli okazję z bliska obejrzeć policyjny 
sprzęt w tym zapoznać się z zawartością walizki kryminali-
stycznej oraz zapoznać się z niektórymi sposobami ujawnia-
nia i zabezpieczania śladów kryminalistycznych. Po spotkaniu 
osoby chętne mogły zabrać ze sobą odbitkę swoich linii papi-
larnych. Uczestnicy mogli też posłuchać o codziennej pracy.

Podczas piątkowego dnia otwartego młodzi ludzie mie-
li możliwość zweryfikowania swoich wyobrażeń o służbie. 
Uzyskali też informacje na temat wykształcenia, umiejętności 
predyspozycji niezbędnych do wykonywania tego zawodu. Po-
licyjne stoisko cieszyło się dużym zainteresowaniem, a prak-
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Małżonkowie z gminy Sosnówka świętują  
Złote Gody 
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9 kwietnia do Urzędu Gminy Sosnówka przybyły pary małżeńskie, które wspólnie świętują Złote 
Gody.

tyczna wiedza zdobyta w bezpośrednim kontakcie z policjanta-
mi z pewnością zaprocentuje w późniejszej nauce i zachęci do 
wstąpienia w szeregi służb mundurowych.

Materiał: KMP Biała Podlaska

– Spotykamy się w gronie 18 wyjątkowych par, które pół wieku 
temu wypowiedziały sakramentalne „tak”, przyrzekając sobie 
miłość, wierność i uczciwość małżeńską. Dzisiejsze Złote Gody 
to święto Waszej wytrwałości, wzajemnego szacunku i mądrości, 
którą dzieliliście się przez te wszystkie lata – usłyszeli tego dnia 
małżonkowie z gminy Sosnówka.

Jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego obchodzą w tym 
roku:

1. Halina i Tadeusz Martyniuk
2. Albina i Kazimierz Sposób
3. Janina i Józef Tarasiuk
4. Krystyna i Eugeniusz Potapiuk
5. Franciszka i Jan Romańczuk
6. Irena i Henryk Chilczuk
7. Maria i Stefan Zalewscy
8. Krystyna i Kazimierz Zaniuk
9. Bolesława i Józef Kaszewscy
10. Anna i Kazimierz Skrzyńscy
11. Teresa i Kazimierz Skrzyńscy
12. Halina i Wiesław Maziejuk
13. Danuta i Kazimierz Kotiuk
14. Danuta i Władysław Bożyk
15. Maria i Henryk Chilczuk
16. Eugenia i Jan Łońscy
17. Alina i Franciszek Sozoniuk
18. Irena i Władysław Bożyk
Uroczystość była okazją do złożenia jubilatom 

życzeń i gratulacji, a także wręczenia Medali za Długo-
letnie Pożycie, przyznanych im przez prezydenta RP Karola 
Nawrockiego.

– Mówi się, że nie sztuką jest pokochać, ale sztuką jest wy-
trwać. Dziś widzę na Państwa i widzę przed sobą artystów życia. 

Pół wieku temu, składając sobie przysięgę, 
wyruszyliście w drogę, która, jak każda 
długa podróż, miała swoje słoneczne 
dni, ale i momenty burzowe – mówił 
wójt gminy Sosnówka Marcin Babkie-
wicz, przypominając, że złoty jubileusz 
to nie tylko data w kalendarzu, ale też 

piękny, wspólnie budowany pomnik 
stałości uczuć. – Wasze małżeństwo jest 

dowodem na to, że prawdziwa miłość nie 
polega na patrzeniu na siebie nawzajem, ale 

na patrzeniu razem w tym samym kierunku.(…) 
Państwa życie to lekcja dla nas wszystkich, lekcja o tym, 

jak budować trwały dom na fundamencie zaufania, cierpliwości 
i wzajemnego szacunku.

50 lat razem to, jak podkreślił włodarz gminy, niezwykła 
lekcja stałości dla młodych pokoleń, a także wyjątkowe źródło 
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Konstantynów: Muzyczny sukces  
Zdzisława Marczuka i Tymona Wałuszko w Drelowie

Fot. G
w

albert Krzew
icki

Dnia 26 kwietnia, w Drelowie podczas eliminacji powiatowych do przeglądu wojewódzkiego  
do 60. Ogólnopolskiego Festiwalu Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu Dolnym, Zdzi-
sław Marczuk oraz Tymon Wałuszko zdobyli nominację w kategorii Mistrz i Uczeń oraz Zdzisław  
Marczuk w kategorii Solista instrumentalista, do etapu wojewódzkiego.

inspiracji w trudnym, zmieniającym się 
świecie. Jak wytrwać ze sobą tyle lat, nie 
poddać się słabościom, pokonać prze-
ciwności i wciąż patrzeć na swoją dru-
gą połówkę oczami miłości, dokładnie 
tak, jak w momencie składania przysięgi 
małżeńskiej?

– Żeby przeżyć 50 lat, to musi być 
wspólne wybaczanie. Wybaczać trzeba 
nie siedem, a siedemdziesiąt siedem razy 
na dzień – podkreślili Anna i Kazimierz 
Skrzyńscy, którzy pobrali się 53 lata temu 
w Motwicy. Dochowali się siedmiorga 
dzieci, dwudziestu wnuków i jednego 
prawnuka.

Materiał: Radio Biper  
Gmina Sosnówka

Fot. G
w

albert Krzew
icki

Na drelowskiej scenie wystąpiło aż  
18 muzyków. Byli to soliści, mistrzowie 
wraz ze swoimi uczniami oraz zespo-

ły śpiewacze – co świadczy o wysokim 
poziomie wydarzenia. Reprezentację 
Gminnego Centrum Kultury w Kon-
stantynowie stanowiły trzy osoby: Zu-
zanna Hodun (skrzypce), Tymon Wa-
łuszko (harmonia trzyrzędowa) oraz 
Pan Zdzisław Marczuk (skrzypce).

Komisja szczególnie doceniła wy-
stęp Tymona Wałuszko i Pana Zdzisła-
wa Marczuka w kategorii Mistrz i Uczeń 
oraz Pana Zdzisława Marczuka w kate-
gorii Solista instrumentalista, przyzna-
jąc naszym reprezentantom nominację 
do kolejnego etapu. Podczas eliminacji 
powiatowych zaprezentowali przed pu-
blicznością oberka i polkę, a Pan Zdzi-
sław Zagrał dwa oberki i polkę, zachwy-
cając zarówno widzów, jak i komisję 
konkursową.

Już 9 maja Pan Zdzisław Marczuk 
oraz Tymon Wałuszko wystąpią w Cen-
trum Spotkania Kultur w Lublinie.

To dla nas wielka radość i ogromne 
wyróżnienie dla naszego lokalnego dzie-
dzictwa.

Materiał: GCK Konstantynów
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Fot. G
CK

 Konstantynów

Poezja. Muzyka. Fotografia – trzy spojrzenia  
na kulturę

Andrzej Halicki, Oliwia Spychel i Marek Zubik to goście Miejskiego Centrum Kultury, Sportu i Re-
kreacji w Terespolu, którzy w ramach cyklu „Trzy spojrzenia na kulturę” opowiedzieli uczestni-
kom spotkania o własnych pasjach, inspiracjach, dokonaniach i planach na przyszłość.

Szóste już spotkanie w ramach cyklu 
„Trzy spojrzenia na kulturę” przybli-
żającego uczestnikom sylwetki arty-
stów Południowego Podlasia odbyło się  
19 kwietnia w sali konferencyjnej Miej-
skiej Biblioteki Publicznej w Terespolu 
i poprowadził je poeta, działacz spo-
łeczny oraz prezes Klubu Literackiego 
Maksyma w Białej Podlaskiej Maciej 
Szupiluk. Zgromadzonych powitali 
wspólnie dyrektor MCKSiR w Terespo-
lu Anna Pietrusik oraz animator kultury 
Łukasz Pogorzelski.

– Zawsze staramy się, aby każdy ar-
tysta reprezentował inną dziedzinę. Dziś 
mamy skrzypaczkę Oliwię Spychel, która 
zajmuje się muzyką tradycyjną, poetę, 
społecznika i doktora prawa Andrzeja 
Halickiego oraz Marka Zubika, foto-
grafia, który przyjechał do nas ze swoją 
wystawą. Te spotkania wpisały się w ka-
lendarz kulturalny Terespola i jest to im-
preza, którą w naszym domu kultury bar-
dzo lubimy, dlatego że nie ma nic lepszego 
niż indywidualny, bliski kontakt z artystą, 

twórcą – podkreślił Łukasz Pogorzelski.
Gośćmi tej edycji byli:
Andrzej Halicki – poeta, autor sze-

ściu książek poetyckich, laureat ogólno-
polskich konkursów poetyckich, a zara-
zem wykładowca akademicki i doktor 
nauk prawnych. Poza działalnością li-
teracką angażuje się także społecznie: 
prowadzi blog edukacyjny o charakterze 
obywatelskim, działa jako wolontariusz 
w schronisku dla bezdomnych zwierząt, 
uczestniczył w kwestach społecznych, 
organizował akcję sprzątania lasu oraz 

przygotowywał projekty do budżetu 
obywatelskiego i liczne petycje służące 
poprawie jakości życia mieszkańców. 
W styczniu 2026 roku wydał tomik po-
ezji „Nocturno”, zawierający utwory po-
wstałe w latach 2024–2025.

Oliwia Spychel – skrzypaczka  mu-
zyki tradycyjnej, która jest przykładem 
międzypokoleniowego przekazu dzie-
dzictwa kulturowego Południowego 
Podlasia. Inspiracją do rozwijania tej pa-
sji był dla niej mistrz skrzypiec Zdzisław 
Marczuk z Zakalinek, u którego kształci 
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Międzyrzeczanie uczcili wspólnie 86. Rocznicę Zbrodni Katyńskiej, uczestnicząc w miejskich ob-
chodach organizowanych w Alei Katyńskiej przez Towarzystwo Przyjaciół Nauk.

Międzyrzec upamiętnił ofiary zbrodni katyńskiej

się w zakresie muzyki tradycyjnej. Gra 
na skrzypcach od ósmego roku życia 
i wykonuje m.in. polki, oberki, walczyki 
oraz pieśni charakterystyczne dla regio-
nu. Artystka ma na koncie udział i suk-
cesy w licznych koncertach, festiwalach, 
konkursach i przeglądach na szczeblu 
powiatowym, wojewódzkim i ogólno-
polskim. Była laureatką m.in. Ogólno-
polskiego Festiwalu Kapel i Śpiewaków 
Ludowych w Kazimierzu Dolnym, Tur-
nieju Młodych Muzyków Prawdziwych 
w Filharmonii Szczecińskiej, Festiwalu 
Wszystkie Mazurki Świata w Warszawie 
czy Festiwalu Sabałowe Bajania w Buko-
winie Tatrzańskiej. Jest także stypendyst-
ką Marszałka Województwa Lubelskie-
go, Starosty Bialskiego oraz Prezydenta 
Miasta Biała Podlaska. W swoim dorob-
ku ma debiutancką płytę z polskimi ko-
lędami na skrzypcach, udział w filmie 
TVP oraz album „Ad fontes”, wydany 
w grudniu ubiegłego roku.

Marek Zubik  – fotograf i aktyw-
ny członek kilku środowisk twórczych, 
w tym Fotoklubu Podlaskiego w Białej 
Podlaskiej, Grupy Twórczej „Fotogram” 
w Siedlcach oraz Klubu Fotograficz-
nego „Klatka” w Radzyniu Podlaskim. 
Jest absolwentem Akademii Podlaskiej 

w Siedlcach na kierunku pedagogi-
ka kulturalno-oświatowa, a temat jego 
pracy magisterskiej dotyczył fotogra-
fii socjologicznej w Galerii FS w Białej 
Podlaskiej. Marek Zubik jest laureatem 
wszystkich dotychczasowych edycji 
konkursu fotograficznego im. Adama 

Trochimiuka „Migawki z Podlasia”. Re-
gularnie uczestniczy również w wysta-
wach, plenerach i warsztatach fotogra-
ficznych organizowanych zarówno przez 
środowiska lokalne, jak i ogólnopolskie. 
(opisy: MCKSiR w Terespolu)

Materiał: Radio Biper Terespol

Wydarzenie zorganizowa-
no 13 kwietnia, w dniu, 
którym obchodzony jest 
Dzień Pamięci Ofiar 
Zbrodni Katyńskiej, 
ustanowiony przez Sejm 

RP w 2007 r. dla uczcze-
nia pamięci ponad 21 768 

Polaków zamordowanych 
przez sowieckie NKWD na 

mocy decyzji Stalina z 5 marca 1940 r. 
13 kwietnia to data symboliczna, która 
przypomina ogłoszenie przez Niemcy 
odkrycia w 1943 r. masowych grobów 
polskich oficerów w Lesie Katyńskim, 
co pozwoliło na ujawnienie prawdy 
o zbrodni dokonanej przez NKWD.

W Alei Katyńskiej w Międzyrzecu 
Podlaskim rośnie 12 Dębów Pamięci 
honorujących ofiary zbrodni katyńskiej 
– mieszkańców Międzyrzeca Podlaskie-
go i okolic:

–– mjr. Antoniego Ludwika Chomickiego
–– ppłk. Wilhelma Piotra Kokińskiego

–– asp. Zygmunta Kota
–– por. Józefa Nestorowicza
–– asp. Ignacego Oworuszko
–– kpt. Bolesława Lemana
–– asp. Stefana Bondaruka
–– asp. Władysława Idzikowskiego
–– asp. Józefa Makaruka
–– kpt. Piotra Kubaja
–– asp. Adama Puszkarskiego

asp. Konstantego Ziendarskiego
Dęby posadzono w 2010 r. z inicjaty-

wy wiceprezesa TPN dr Szczepana Kali-
nowskiego, który wspólnie ze Markiem 
Maleszykiem i śp. Romanem Sidorowi-
czem zgromadzili odpowiednią doku-
mentację dotyczącą zamordowanych 
osób związanych z regionem. W 2018 
r. postawiono tablicę przygotowaną we-
dług projektu prezesa TPN Andrzeja 
Kurendy z mottem Szczepana Kalinow-
skiego, ufundowaną przez władze miej-
skie. W 2022 r. z inicjatywy Grażyny 
Puszkarskiej NSZZ „Solidarność” Re-
gion Mazowsze oddział Biała Podlaska 

wzbogacił miejsce o kapliczkę Matki Bo-
żej Katyńskiej.

To właśnie w tym miejscu, przy 
kapliczce z wizerunkiem Matki Bożej 
Katyńskiej, zebrali się przedstawiciele 
władz samorządowych, instytucji i orga-
nizacji, władz mundurowych oraz szkół 
i zastępów harcerskich, którzy odpowie-
dzieli na coroczne zaproszenie Towa-
rzystwa Przyjaciół Nauk z Międzyrzeca 
Podlaskiego, by wspólnie wspominać 
tych, których życie przerwały egzekucje 
dokonane w Katyniu, Charkowie, Mied-
noje, a także w więzieniach w Zachod-
niej Białorusi i Ukrainie.

– Ta uroczystość odbywa się w Alei Ka-
tyńskiej 2010 r. i jest poświęcona pamięci 
ofiar tej zbrodni – przypomniał  prezes 
Towarzystwa Przyjaciół Nauk Andrzej 
Kurenda, który przedstawił szczegóły 
zbrodni katyńskiej. – Ukrywanie prawdy 
było wygodne. Dojście do pełnej praw-
dy i powszechne jej uznanie jest bardzo 
ważne, przede wszystkim dla wieczne-
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17 kwietnia w Kodniu rozpoczął się trzeci już plener rzeźbiarski realizowany przez Gminne Cen-
trum Kultury, Sportu i Turystyki. Tematem przewodnim są dwaj bracia Ruszczycowie, właściciele 
osady, którą odkupił od nich Jan Sapieha, by założyć na tym terenie miasto Kodeń.

Fot. Radio Biper

Bracia Ruszczycowie tematem przewodnim 
trzeciego pleneru rzeźbiarskiego w Kodniu

go spokoju ofiar i ich rodzin, a także ku 
przestrodze dla przyszłych pokoleń. Dla 
rodzin katyńskich ważna jest też rehabili-
tacja ofiar. Morał okrutny płynie z naszej 
narodowej historii, że mord bestialski, 
akt bezprawny, który pozbawił życia jeń-
ców wojennych bez wyroku, bez obrony, 
strzałem w tył głowy, jest dzisiaj i pozo-
staje bezkarny. Przez 70 lat żaden sąd ani 
trybunał nie uznał zbrodni katyńskiej za 
zbrodnię ludobójstwa, nie udało się też 
ustalić dokładnych okoliczności mordu 
i wszystkich jego sprawców. (…) Spotyka-
my się w tym miejscu, aby pamięć o tych 
ludziach była zawsze żywa.

Wysłuchano apelu pamięci odczy-
tanego przez naczelnika OSP „Stołpno” 
Międzyrzec Podlaski Kacpra Protasia, a po 
krótkiej modlitwie pod przewodnictwem 
proboszcza parafii pw. św. Józefa Henryka 

Skolimowskiego zapalono znicze i złożo-
no kwiaty przed kapliczką, oddając hołd 
zamordowanym. Wydarzenie uświetnili 
wzruszającym montażem słowno-mu-
zycznym uczniowie Zespołu Szkół Ekono-
micznych w Międzyrzecu Podlaskim.

Tegoroczne obchody zyskały dodat-
kowy element w formie banera wyko-
nanego przez wnuka asp. Władysława 
Idzikowskiego – Roberta Idzikowskie-
go. Baner ukazujący ostatni list wysłany  
31 grudnia 1939 r. został umieszczony 
na stałe przy wlocie w Aleję Katyńską od 
strony ul. Warszawskiej.

– Co roku spotykamy się tu, by wspo-
mnieć, że nie zawsze było tak kolorowo, 
jak dzisiaj, nie zawsze mogliśmy się cie-
szyć wolnością. Zawsze zastanawiam 
się, czy potrafimy się cieszyć tą wolnością 
w sposób odpowiedzialny i zawsze staram 

się państwa z tym pytaniem zostawić, ale 
ten dzień – Dzień Pamięci Ofiar Zbrodni 
Katyńskiej to również dzień, w którym 
powinniśmy głośno mówić, że prawda jest 
zawsze najważniejsza. Choć czasem, aby 
do tej prawdy dotrzeć, wyeksponować ją 
i pokazać prawdziwe oblicze, musi minąć 
bardzo dużo czasu, to myślę, że zawsze 
warto o tę prawdę walczyć. Zawsze war-
to mówić o tym, co jest rzeczywistością 
– podsumował  burmistrz Paweł Łysań-
czuk, apelując o to, by każdy potrafił sta-
nąć z podniesioną głową z wiedzą o tym, 
co jest prawdziwe i właściwe, za co być 
może kiedyś przyjdzie oddać życie. Wy-
raził nadzieję, że upamiętniania tego 
dnia data będzie wskazywała przyszłym 
pokoleniom odpowiedni kierunek.

Materiał: Radio Biper  
Międzyrzec Podlaski

Jak czytamy na stronie Gminnego Cen-
trum Kultury, Sportu i Turystyki w Ko-
dniu:

Ruszczycowie byli dawnym rodem 
osiadłym nad Bugiem, który już w XV 
wieku posiadał dobra dziedziczne w Ko-
dniu. Ród Ruszczyców otrzymał Kodeń 

w okresie panowania Witolda Kiejstu-
towicza (1392-1430), Wielkiego Księcia 
Litewskiego, co było typowym sposo-
bem umacniania wpływów litewskich 
na Podlasiu poprzez osadzanie lojalnej 
szlachty. Nadania te miały charakter 
służebny – obdarowani mieli obowią-

zek obrony granic Wielkiego Księstwa 
Litewskiego, szczególnie przed najaz-
dami tatarskimi. Ruszczycowie (Rosz-
czyce) herbu LIS to rodzina szlachecka, 
wywodząca się z tamtych terenów, a jej 
przedstawiciele byli zamożnymi bojara-
mi, a z czasem stali się osiadłą szlachtą. 
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Dwa powstania i niegasnąca pamięć tematem 
przewodnim pikniku historycznego w Koszołach 
„Silni wiarą, młodzi duchem” - pod takim hasłem w Koszołach odbył się kwietniowy piknik hi-
storyczny, podczas którego grupy rekonstrukcyjne oraz lokalni społecznicy zaprosili publiczność  
do obejrzenia dwóch fantastycznych inscenizacji upamiętniających bohaterów powstania stycz-
niowego oraz warszawskiego. Plenerowe widowisko było niezwykłą lekcją historii, tak ważnej 
dla przyszłych pokoleń, wzrastających na fundamentach najwyższych wartości.

Rodzina pieczętowała herbem LIS 
(w polu czerwonym rogacina srebra, 
dwukrotnie przekrzyżowana, w klej-
nocie półlis). Herb ten trafił   na Litwę 
w wyniku unii horodelskiej w 1413 roku. 
Ruszczycowie to ród o początkowo 
silnych korzeniach litewsko-ruskich, 
głęboko zakorzeniony w kulturze Zie-
mi Oszmianskiej. Bohdanów   położo-
ny   niedaleko Wilna od roku 1826 stał 
się ich gniazdem rodzinnym. Rodzina 
ta, jak wielu   bojarów litewskich, z cza-
sem w pełni spolonizowała się i weszła 
w szeregi szlachty Rzeczpospolitej, peł-
niąc liczne funkcje wojskowe i społecz-
ne. Ruszczycowie są   przykładem rodu, 
który współtworzył historię i kulturę 
Rzeczpospolitej Obojga Narodów. W hi-
storię tę wpisuje się postać Ferdynanda 
Ruszczyca (1870-1936), wybitnego 

polskiego malarza, grafika, pedagoga 
i animatora życia kulturalnego w Wilnie. 
Ruszczycowie byli właścicielami Kodnia 
do 1511 roku, kiedy to majątek ten prze-
szedł w drodze sprzedaży w ręce rodziny 
Sapiehów. W dniu 4 czerwca 1511 roku 
pomiędzy Chackiem i Afanasem 
Ruszczycami, a Janem Sapiehą, zosta-
ła sporządzona umowa. Dokument ten 
spisany cyrylicą w dniu zawarcia trans-
akcji w roku 1517 został spisany w ów-
czesnej transliteracji polskiej i wpisany 
do akt ziemskich kobryńskich. W dniu 
4 czerwca 1511 roku Jan Sapieha nabył 
osadę Kodeń, w skład której weszły mły-
ny wodne na rzece Kodeńce, cegielnia, 
plac rynku, cerkiew, mogiłki polskie, 
ruskie i okopisko żydowskie, a 3 dni 
później, 7 czerwca 1511 roku otrzymał 
od króla Zygmunta III Wazy przywilej 
na założenie miasta Kodnia na prawie 
magdeburskim na „surowym korzeniu”. 
W niedługim czasie osadę Kodeń z mia-
stem Kodeń połączyła ulica Kodeńska – 
dzisiaj nosząca nazwę ulicy Sławatyckiej.

„Plener rzeźbiarski Braci Ruszczy-
ców” rozpoczął się 17 kwietnia i potrwa 
do 21 kwietnia. 

– Bohaterami tego pleneru są bracia 
Ruszczycowie, właściciele osady Kodeń 
w XV wieku, od których Jan Sapieha od-
kupił ziemię i założył tu później miasto 
Kodeń. W tym roku wykonujemy dwie 
rzeźby – będą to bracia Chacko i Afanas 
Ruszczycowie. Po tym plenerze w Kod-
niu będziemy mieli już 16 rzeźb, a są też 
pomysły na przyszły rok – wyjawiła dy-
rektor GCKSiT w Kodniu Ewa Rafałko.  

Jak przypomniała, w Kodniu zaplanowa-
ne jest stworzenie szlaku historycznego, 
bazującego na właścicielach tych tere-
nów. Powstały już rzeźby rodu Sapie-
hów, którzy władali Kodniem od 1511 
do 1800  r. – Pomyśleliśmy, że dobrze 
by było zaakcentować również wcze-
śniejszych właścicieli ziem kodeńskich. 
Pomysł zrodził się już w ubiegłym roku. 
Zaczęliśmy plenery w 2024 r., w tamtym 
roku była kontynuacja, więc jesteśmy 
niejako zobligowani do tego, żeby kon-
tynuować tę tradycję, bo rzeźby wpisały 
się już w krajobraz Kodnia. Gmina Ko-
deń kojarzona jest w powiecie z rzeź-
bami, dochodzą do nas też sygnały, że 
wiele gmin również idzie w tym kierun-
ku i wzbogaca wystrój swoich miejsco-
wości w rzeźby. Bardzo cieszymy się, 
że ktoś bierze z nas przykład. Warto tu 
wspomnieć, że na Kalwarii kodeńskiej 
znajduje się rzeźbiona droga krzyżowa 
wykonana przez pana Niewiadomskie-
go. Kontynuujemy więc tradycję.

Twórcami tegorocznych rzeźb są 
Natasza Sobczak z Wejherowa i Andrzej 
Mirończuk z Jabłonia. 

Uroczyste odsłonięcie rzeźb zostało 
zaplanowane na 13 czerwca i odbędzie 
się ono w obecności potomków rodu 
Ruszczyców – pojawi się wówczas Fer-
dynand Ruszczyc z rodziną, który jest 
głównym patronem pleneru.

– Już dziś zapraszamy wszystkich na 
to otwarcie. Rzeźby zostaną postawione 
przy wjeździe do Kodnia od strony Sła-
watycz – dodała Ewa Rafałko.

Materiał: Radio Biper Gmina Kodeń

Piknik odbył się 19 kwietnia na placu 
przy dawnej szkole w Koszołach, gdzie 
licznie zgromadzili się nie tylko miesz-
kańcy gminy Łomazy, ale również wie-
lu gości z regionu zwabionych widowi-
skiem, którego celem jest pielęgnowanie 
dziedzictwa kulturowego i historyczne-
go oraz integracja lokalnej społeczności.

W programie tegorocznego wyda-
rzenia znalazły się dwie inscenizacje 

historyczne, przy czym pierwsza przy-
bliżyła realia życia oraz bohaterstwo 
uczestników powstania styczniowego, 
a druga ukazała odwagę młodego poko-
lenia w czasie powstania warszawskiego. 
Organizatorami wydarzenia byli: po-
mysłodawca, autor scenariusza i reżyser 
obu inscenizacji Jerzy Besaraba, Koło 
Gospodyń Wiejskich w Koszołach, soł-
tys wsi Kamila Nazarewicz, a także liczni  
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mieszkańcy miejscowości, wspierani 
przez Gminę Łomazy i Gminny Ośrodek 
Kultury. 

– Jesteśmy tu już drugi raz, powstanie 
styczniowe to nasz temat. Chcemy wszyst-
kim pokazać, jak wyglądały kiedyś czasy, 
jakie były stroje i jak wykonywali różne 
czynności powstańcy styczniowi i gospoda-
rze tej ziemi – podkreślił dowódca Grupy 
Rekonstrukcji Historycznej „Niepodle-
gła” z Białej Podlaskiej Romuald Mosz-
kowski. Publiczność obejrzała wejście 
wojska carskiego i dokonane przez nie 
mordy, werbowanie młodych żołnierzy, 
którzy nie zobaczyli później rodzinnego 
domu przez długie lata, a także działania 
lokalnego ruchu oporu, który wykazał się 
ogromną świadomością narodową.

W pikniku oraz towarzyszących mu 
inscenizacjach wzięli udział:

–– Grupa Rekonstrukcji Historycznej 
„Niepodległa” z Białej Podlaskiej

–– Stowarzyszenie Lubelska Grupa Hi-
storyczna im. Żołnierzy Wyklętych 
Lubelszczyzny

–– Tomasz Bylina Poczet Rycerski her-
bu Belina

–– Regiment Artylerii Książęcego 
Domu Radziwiłłów w Terespolu

–– Kresowe Bractwo Strzelców Kurko-
wych im. Orła Białego w Terespolu

–– Klub Historyczny Rok1863.pl
–– Klub Rekonstrukcji Historycznej 

Inivictus 1863
–– Radzyńskie Stowarzyszenie Kawale-

ryjskie
–– Bialski Batalion Polskich Drużyn 

Strzeleckich im. Ks. Generała Stani-
sława Brzóski

–– Chór Parafii Narodzenia Najświęt-
szej Marii Panny w Białej Podlaskiej

–– Stowarzyszenie Rozwoju Miejscowo-
ści Studzianka

–– Kaciaryna Vadanosava
–– Marysia Sadowska
–– Anna Dudzińska-Korszun
–– Ewa Danieluk
–– Maria Sadowska
–– Piotr Besaraba

– Dziękuję wszystkim koleżankom 
i kolegom z grup historycznych za ich 
zaangażowanie i poświęcenie, ponieważ 
nie robimy tego ani dla pieniędzy ani dla 
sławy, ale chcemy ożywić historię, aby na-
sza przeszłość kształtowała naszą przy-
szłość. Powstanie styczniowe udowodniło, 
że wolność, szacunek i sprawiedliwość 
nie rozróżnia granic ani języków, a ser-
ca wszystkich ludzi biją tak samo. Dziś, 
dla przypomnienia, że prawdziwe war-
tości są niezmienne, gościmy przyjaciół 
z Białorusi, którzy wspólnie z nami chcą 
upamiętnić bohaterstwo naszych przod-
ków – podkreślił Jerzy Besaraba, czło-
nek Grupy Rekonstrukcji Historycznej 
„Niepodległa”, pomysłodawca trzeciego 
już pikniku i prezentowanych insceni-
zacji historycznych. Jak przyznał, idea 
wydarzenia zrodziła się z udziału w po-
dobnych wydarzeniach odbywających 
się w Polsce. – Czegoś mi w nich brako-
wało, a że jest we mnie troszeczkę duszy 
artystycznej, to pomyślałem, że nie ma 
co narzekać, tylko spróbować i zrobić coś  

po swojemu. Odbiór pierwszego wydarze-
nia był fajny, więc pomyślałem, że trzeba 
zorganizować następne, tym bardziej, że 
poznaję coraz więcej grup i często robię to 
pod nie, żeby ich tu sprowadzić, zaprezen-
tować i żeby była okazja do zacieśnienia 
więzi między nami. Te osoby są bardzo 
zaangażowane i chętnie do tego podcho-
dzą, więc w scenariuszu dbam o to, by 
każda grupa mogła zaprezentować swoje 
najlepsze stroje, żeby mogła się rozwijać. 
Brakowało nam wykonywania czegoś 
wspólnie, więc wymyśliłem, jak można 
się spotkać w tak licznej grupie, porozma-
wiać, a przy okazji zrobić dla ludzi wi-
dowisko, których w okolicy brakuje. A to 
jest bardziej wartościowe niż zwykły pik-
nik. Chciałbym, by ktoś złapał odrobinkę 
współczucia, radości, czy przemyśleń. 

Uczestnicy pikniku mieli ponadto 
okazję zapoznać się z materiałami pre-
zentowanymi na stoiskach promocyj-
nych Wojskowego Centrum Rekrutacji 
w Białej Podlaskiej oraz 193. Batalio-
nu Obrony Pogranicza działającego 
w ramach 19. Nadbużańskiej Brygady 
Obrony Terytorialnej. Szkoła Relacji 
prowadząca swoją działalność w budyn-
ku poszkolnym w Koszołach zaprezen-
towała wyroby rękodzielnicze. Dużym 
zainteresowaniem cieszyły się dekoracje 
i rekwizyty użyte w inscenizacjach, przy-
gotowane przez Jerzego Besarabę, który 
zadbał o wierne odwzorowanie czasów 
przywołanych rekonstrukcją. 

Wydarzenie zwieńczył plenerowy po-
lonez zatańczony przez kilkadziesiąt par.

Materiał: Radio Biper Gmina Łomazy
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Wystawa ,,Światłoczułość” w Wisznicach
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18 kwietnia w Centrum Kultury Chrześcijańskiej w Wiszniach odbyła się wystawa rysunku  
pt. ,,Światłoczułość” autorstwa Weroniki Kobus oraz Pawła Sobczaka absolwentów Akademii 
Sztuk Pięknych im. Władysława Strzemińskiego w Łodzi.

Fot. ECKiW
 w

 Roskoszy

Roskosz: Realizacja warsztatów ekologicznych
Młodzież Europejskiego Centrum Kształcenia i Wychowania OHP w Roskoszy w dniu 23.04.2026 r. 
w ramach obchodów Światowego Dnia Ziemi uczestniczyła w warsztatach ekologicznych. Warsz-
taty zorganizowane zostały przez Akademię Bialską w ramach „Dnia z Pedagogiką”, w zajęciach 
uczestniczyła młodzież biorącą udział w projekcie zagranicznych staży zawodowych. Celem pod-
jętych działań było przybliżenie uczestnikom idei czystego świata, zarówno tego który nas bez-
pośrednio otacza jak również zawartego z cyberprzestrzeni.

W czasie plenerowych warsztatów prze-
prowadzono praktyczne zajęcia z segre-
gacji śmieci, omówiono naturalne metody 
oczyszczania powietrza i przekazano inf. 
o roślinach poprawiających jakość powie-
trza. Dodatkowo ze względu na bardzo ni-
ski poziom wód gruntowych oraz ogromne 
susze w ostatnich latach poruszono bardzo 
ważną kwestię, zrównoważonego korzy-
stania przez ludzi z zasobów naturalnych, 
ze szczególnym uwzględnieniem gospo-

darki wodnej oraz porównano jak wygląda to w Polsce i za 
granicą. W ramach podjętych działań zrealizowano rów-
nież warsztaty kreatywnego recyklingu, gdzie przedmioty 
powszechnie uważane za „śmieci” posłużyły jako mate-
riały do tworzenia ubrań. Miało to na celu przybliżenie 
uczestnikom procesu przetwarzania wtórnego odpadów, 
w wyniku którego powstają produkty o wartości wyż-
szej, traktowane jako rzeczy i przedmioty wartościowe.  
Celem warsztatów było kształtowanie świadomości 
i właściwych postaw ekologicznych młodzieży, odpowie-
dzialności za stan środowiska oraz przeniesienie dobrych 
praktyk i wartości na otoczenie i grunt domowy uczest-
ników.

Podjęte działania to wsparcie przygotowawcze zre-
alizowane zgodnie ze standardami jakości Erasmusa 
w ramach projektu zagranicznych staży zawodowych.

Materiał: ECKiW w Roskoszy

Podczas otwarcia nie zabrakło krótkich 
wystąpień artystów, którzy podzielili 
się swoimi inspiracjami i opowiedzieli 
o procesie twórczym. Wernisaż swoim 
występem muzycznym uświetniła Do-
rota Krać, która zaprezentowała utwory 
polskich artystów. Wystawa „Światłoczu-
łość” to propozycja dla tych, którzy cenią 
sztukę subtelną, wymagającą uważności 
i otwartości. To spotkanie ze sztuką, któ-
re pozostawia przestrzeń na ciszę, reflek-
sję i osobiste doświadczenie – a właśnie 
dzięki temu zapada w pamięć na długo.

Materiał: GOKiS w Wisznicach
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„Małe słowa, wielkie emocje” –  
III Konkurs Recytatorski w Ciciborze Dużym

W murach Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Ciciborze Dużym odbyła się III edycja 
konkursu recytatorskiego, który zgromadził najmłodszych pasjonatów poezji z gminy Biała Pod-
laska oraz samego miasta. Wydarzenie, przebiegające pod hasłem „Małe słowa, wielkie czyny”, 
stało się prawdziwym świętem literatury i dziecięcej ekspresji.

Fot. M
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Organizatorkami tegorocznego spotka-
nia były Justyna Zandecka oraz Edyta 
Wojciuk-Demianiuk. Wydarzenie zy-
skało prestiżową oprawę dzięki objęciu 
go patronatem honorowym przez Kura-
torium Oświaty w Lublinie oraz Wójta 
Gminy Biała Podlaska. 	

​​Występy młodych artystów oceniało 
profesjonalne jury w składzie: 

–– ​Monika Michalczuk – dyrektor Dele-
gatury Kuratorium Oświaty w Lubli-
nie w Białej Podlaskiej

–– ​Adam Platewicz – zastępca wójta 
Gminy Biała Podlaska

–– ​Monika Parchomiuk – kierownik 
Referatu Oświaty Gminy Biała Pod-
laska

–– Sławomir Adach – dyrektor Szkoły 
im. Marii Konopnickiej w Ciciborze 
Dużym

–– ​Katarzyna Chwedczuk – pracownik 
Gminnej Biblioteki Publicznej (Od-
dział w Ciciborze Dużym)
W konkursie wzięło udział łącznie 

22 dzieci z oddziałów przedszkolnych 

szkół gminnych oraz przedszkoli z Białej 
Podlaskiej, m.in. ze Swór, Sitnika, Sty-
rzyńca, Ortela Królewskiego Drugiego, 
Dokudowa, Hruda, Rakowisk, Sławacin-
ka Starego, Grabanowa, Cicibora Duże-
go oraz z placówek miejskich.

– Dzisiaj każdy z was jest już zwycięz-
cą, bo macie odwagę mówić o wielkich 
emocjach głośno i pięknie – usłyszeli tego 
dnia młodzi recytatorzy.

Po wysłuchaniu wszystkich prezen-
tacji jury postanowiło nagrodzić nastę-
pujące osoby:
•	 I miejsce Jan Sobkiewicz, Szkoła 

Podstawowa w Sworach, opiekun 
Iwona Chaniewicz

•	 II miejsce Ewa Sarnacka, Przedszko-
le „Zaczarowana Kraina” w Rakowi-
skach, opiekun Karolina Malczuk

•	 III miejsce (ex aequo)
–– Stefania Chmiel, Szkoła Podstawowa 

w Grabanowie, opiekunowie: Anna 
Sobiczewska i Agnieszka Nazaruk

–– Natalia Doluk, Katolickie Przedszko-
le Niepubliczne im. bł. H. Koźmiń-

skiego w Białej Podlaskiej, opieku-
nowie: Milena Sygnecka i Katarzyna 
Wawryniuk
Wszyscy uczestnicy wykazali się 

ogromnym zaangażowaniem, a wyso-
ki poziom recytacji sprawił, że wybór 
zwycięzców był dla komisji nie lada wy-
zwaniem. Organizatorzy składają gratu-
lujemy laureatom, ich opiekunom oraz 
organizatorom za pielęgnowanie miłości 
do ojczystego języka wśród najmłod-
szych pokoleń.

Materiał: Radio Biper  
Gmina Biała Podlaska

22 kwietnia w Państwowej Szkole Muzycznej I Stopnia im. Karola Kurpińskiego w Międzyrze-
cu Podlaskim odbył się koncert skrzypcowy „Konkursowicz”, w którym swoje muzyczne talenty 
zaprezentowali uczniowie szkół muzycznych z regionu, przygotowujący się do ogólnopolskich 
i międzynarodowych konkursów skrzypcowych.

„Konkursowicz” okazją do prezentacji talentów 
młodych skrzypków z regionu

Podczas koncertu zaprezentowali się 
uczniowie Państwowej Szkoły Muzycznej 
I Stopnia im. Karola Kurpińskiego w Mię-
dzyrzecu Podlaskim, Państwowej Szkoły 
Muzycznej I stopnia im. Karola Lipińskiego 

w Radzyniu Podlaskim oraz Państwowej 
Szkoły Muzycznej I stopnia im. Mieczysła-
wa Karłowicza w Łukowie, w tym ucznio-
wie klas Natalii Pomyłujko, Macieja Szu-
ksztula i Małgorzaty Bogdanowicz-Kalisz.

– Młodzież bardzo garnie się do mu-
zyki, a ważne jest, by do wszystkiego pod-
chodzić z sercem. Mój pan profesor mówił, 
że skrzypce to instrument, który najbliżej 
przylega do serca, więc jeśli podchodzi 
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Fot. Radio Biper

W Klonownicy Małej powstał Dzienny Dom Pomocy
Gmina Janów Podlaski zadbała o osoby starsze, z niepełnosprawnościami, również osamotnio-
ne, otwierając w Klonownicy Małej Dzienny Dom Pomocy. Podopieczni mogą liczyć na opiekę 
specjalistów, a także ciekawe zajęcia wspomagające codzienne funkcjonowanie i umożliwiające 
aktywne włączenie w życie społeczne.

się do nich z miłością, sercem i zaanga-
żowaniem, to młodzież bardzo jest im 
oddana – stwierdziła Natalia Pomyłujko, 
nauczyciel skrzypiec w PSM w Między-
rzecu Podlaskim. Jak przyznała, gra na 
skrzypcach to jedna z najtrudniejszych 
dziedzin muzycznych, ponieważ opano-
wania wymaga zarówno sam instrument 
strunowy, jak i smyczek. – Każdy instru-
ment jest bardzo wymagający i ambitny, 
ale jeśli chodzi o skrzypce, to tak, męczy-
my się – dodała żartobliwie. 

Młodzi instrumentaliści, którzy tego 
dnia wystąpili z koncertem, przygo-
towują się do występów w ogólnopol-
skich i międzynarodowych konkursach 
skrzypcowych. To dla nich ważny mo-
ment, który pozwala obyć się ze sceną 
i przezwyciężać stres.

– My, artyści, musimy grać na scenie, 
bez sceny jesteśmy nieograni. Każdy kon-
cert, podczas którego wyzwala się adrena-
lina, jest bardzo ważnym wydarzeniem 
w naszym życiu. Nie potrafimy nauczyć 
dziecka grać w sali pod wpływem emocji, 
adrenaliny i presji, które wyzwala większa, 
konkursowa scena. Więc dziś jest to ogranie 
się przed konkursami, które na nas czekają, 
przed wielkimi scenami, ale przede wszyst-
kim zależy nam na integracji naszej skrzyp-
cowej rodziny – którą tak określamy wraz 
z mężem, Maciejem Szuksztulą – między 
szkołami. Wymieniają się doświadczenia-
mi, instrumentami, sukienkami – to bardzo 
owocna i korzystna przyjaźń międzymia-
stowa. To niesamowity pomysł!

Publiczność wysłuchała utwo-
rów w wykonaniu skrzypków w wieku  
6-17 lat:
1.	 Julii Rarak – Johnan Strauss Walc 

wiedeński „Nad pięknym modrym 
Dunajem”

2.	 Marii Izdebskiej – „Polka”
3.	 Jana Tokarskiego „Regtime kurzej 

klatki”
4.	 Zuzanny Zając „Parowóz”
5.	 Antoniny Daniluk – „Dwa osiołki”

6.	 Klary Goławskiej „Parowóz”
7.	 Leny Boguckiej – A. Krawczuk Kon-

cert cz. 1
8.	 Alicji Krzymowskiej – A. Vivaldi 

Koncert  cz.1 G-dur
9.	 Karoliny Zajglic – O. Rieding Kon-

cert h-moll cz. 3
10.	Leny Kubalskiej – A. Vivaldi Kon-

certcz. 1 G-dur
11.	Antoniny Korlagi – O. Rieding Kon-

cert h-moll cz. 3
12.	Zuzanny Rarak – A. Vivaldi Koncert 

cz. 1 G-dur
13.	Zofii Kozak – A. Krawczuk Koncert 

cz. 1
14.	Oliwii Rogulskiej – A. Vivaldi Kon-

cert G-dur cz. 1
15.	Liliany Gajo – A. Krawczuk Koncert 

cz. 1
16.	Roksany Kazana – O. Rieding Kon-

cert cz.1 h-moll
17.	Nadii Jastrzębskiej – A. Krawczuk 

Koncert cz. 1
18.	Nadii Dzido – A. Vivaldi Koncert 

a-moll cz. 1
19.	Anny Kozak – A. Vivaldi Koncert 

G-dur cz. 1
20.	Julii Jędruszczak – A. Vivaldi Kon-

cert a-moll cz. 1

21.	Kamili Osiak – H. Wieniawski 
„Obertas”

22.	Marii Julii Niebrzegowskiej – A. Vi-
valdi Koncert a-moll cz. 3

23.	Alicji Kowalczuk – A. Vivaldi Kon-
cert a-moll cz. 1
– Skrzypce to był duży przypadek 

w moim życiu – przyznała  16-letnia 
Maria Julia Niebrzegowska, która na 
skrzypcach gra od dwóch lat i ma na 
swoim koncie kilka konkursów ogólno-
polskich i międzynarodowych. – Przy-
padkowo natrafiłam na cudowną panią 
profesor Natalię Pomyłujko, przeszłam 
test słuchu i od tamtego dnia rozwijam 
się pod jej skrzydłami. Pracuję, są wzloty 
i upadki. Pani Natalia jest nauczycielem, 
który uczy, jak jeszcze raz powstać, spró-
bować, wziąć smyczek. Uczy nas odwagi, 
miłości i pięknych relacji międzyludzkich. 
Takie koncerty, jak ten, są dla nas ma-
łym, ale dużym podsumowaniem naszej 
codziennej pracy, żmudnej często, mo-
notonnej i bardzo trudnej, ale są bardzo 
ważnym sprawdzianem odwagi, tego, jak 
stanąć przed wieloma osobami, mniej lub 
bardziej znających się na rzeczy.

Materiał:Radio Biper  
Międzyrzec Podlaski

Dzienny Dom Pomocy powstał w Klo-
nownicy Małej w ramach projektu „Kom-
pleksowe usługi społeczne w Gminie Ja-
nów Podlaski”, realizowanego w zakresie 
Działania 8.5 Usługi społeczne Priorytetu 
VIII Zwiększenie spójności społecznej, 

na bazie świetlicy wiejskiej, którą zaada-
ptowano do potrzeb osób z ograniczony-
mi możliwościami ruchowymi.

Całkowita wartość projektu obej-
mującego, oprócz powstania i wypo-
sażenia Dziennego Domu Pomocy, 

również usługi opiekuńcze i specjali-
styczne usługi opiekuńcze świadczone 
w miejscu zamieszkania, specjalistyczne 
usługi opiekuńcze świadczone w miej-
scu zamieszkania, usługi asystenckie, 
utworzenie wypożyczalni sprzętu  
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Zespół „Poranna Rosa” z Korczówki świętował 
10-lecie działalności artystycznej

W 2026 r. zespół „Poranna Rosa” z Korczówki świętuje jubileusz 10-lecia działalności artystycznej. 
Kwietniowa biesiada „Na ludową nutę” była okazją do wspomnień, życzeń i gratulacji.

rehabilitacyjnego oraz wsparcie dla 
siedmiu opiekunów osób zależnych, to 
1.089.645,60 zł, z czego 926.198,76 zł po-
chodzi z dofinansowania ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Społecznego Plus.

Z oferty placówki może korzystać 
15 osób, w tym osoby starsze, z niepeł-
nosprawnościami, a także osamotnione 
i borykające się z różnymi dolegliwo-
ściami zdrowotnymi. Mają one zapew-
nioną opiekę specjalistów, rehabilitację, 
zajęcia wspomagające sprawność ru-
chową, a także uczestniczą w ciekawych 
zajęciach plastycznych czy rękodzielni-
czych. Placówka oferuje również wyży-
wienie oraz transport z i do domu.

DDP funkcjonuje 8 godzin dziennie, 
zapewniając: zajęcia warsztatowe dosto-
sowane do tematyki i rodzaju schorzeń, 
wspierające pamięć, sprawność umy-
słową, intelektualną i manualną, zajęcia 
z zakresu aktywności ruchowej i rehabi-
litacji, ćwiczenia siły i sprawności dłoni, 
rąk, nóg, zajęcia przeciwdziałające ne-
gatywnym skutkom chorób narządu ru-
chu, reumatycznych i neurologicznych, 
doradztwo senioralne (wsparcie w roz-
wiązywaniu problemów, informowanie 
o prawach i uprawnieniach w zależności 
od potrzeb), wsparcie psychologa, fizjo-
terapeuty i pielęgniarki oraz spotkania 
integracyjne.

23 kwietnia odbyło się uroczyste 
otwarcie, na które przybyli seniorzy i ich 
opiekunowie, a także przedstawiciele 
władz samorządowych na czele z burmi-
strzem Karolem Michałowskim, radni 
i reprezentanci gminnych instytucji i or-
ganizacji. 

Podopieczni Dziennego Domu Po-
mocy zaprosili swoich gości do wysłu-
chania krótkiego występu artystycznego 
i do wspólnego tańca, zadbali również 
o słodki poczęstunek, który został przy-
gotowany w ramach warsztatów kulinar-
nych.

Materiał: Radio Biper  
Gmina Janów Podlaski

Jubileuszowa biesiada pod hasłem „Na 
ludową nutę” odbyła się 18 kwietnia, a na 
zaproszenie zespołu „Poranna Rosa” do 
wspólnego świętowania odpowiedzieli 
członkowie zespołów ludowych z terenu 
gmin Łomazy, Biała Podlaska i Piszczac. 

Przybyli śpiewacy i muzycy z zespo-
łów: „Luteńka” z Koszoł, „Raz Na Lu-
dowo” z Huszczy, „Studzianczanie” ze 
Studzianki, „Zielona Kalina” z Dubowa, 
„Pohulanka” z Kopytnika i „Śpiewam, 
Bo Lubię” z Łomaz, a także „Kaczeńce” 
z Czosnówki, „Macierz” z Ortela Kró-
lewskiego i „Tęcza” z Dąbrowicy Dużej. 
Nie zabrakło również przedstawicieli 
władz samorządowych na czele z wójtem 
Jerzym Czyżewskim oraz reprezentan-
tów gminnych instytucji i organizacji.

– Mija już 10 lat od kiedy zespół „Po-
ranna Rosa” umila nam wydarzenia na 
terenie gminy. Dekada, choć to liczba, 
to jednak kryją się za nią setki spo-
tkań, tysiące zaśpiewanych piosenek, 
wiele wydarzeń, wyjazdów, koncer-
tów i przeglądów. To również dekada 
wzruszeń i nauki podejmowanej przed 
występami, trema, stres i odwaga. To 
pokazuje, że Wam się chce być ze sobą, 
współpracować i być ambasadorem 
miejscowości Korczówka. Tego Wam 

dzisiaj gratulujemy z okazji tego pięk-
nego jubileuszu – podkreślił wójt Jerzy 
Czyżewski, zaznaczając, że jubileuszowa 
biesiada to również dobry czas do wspo-
mnień i dzielenia się własną radością 
z zaprzyjaźnionymi zespołami. – Dzieli-
cie się otwartością, zarażacie się nawza-
jem i to jest piękne.

Włodarz życzył jubilatom, by zawsze 
cieszyli publiczność swoimi występami, 
a także świeżości i energii podobnej do tej, 
którą każdego poranka daje poranna rosa.

– Zdrowia, siły do tworzenia i śpiewu, 
radości, którą po Was widać, jak śpiewa-
cie – życzyła dyrektor Gminnego Ośrod-
ka Kultury w Łomazach Justyna Świer-
czewska. – Życzę, by nie gasł w Was ten 
zapał i chęć, rozśpiewujcie publiczność 
i cieszcie się sobą, bo to ważne, by spoty-
kać się, a przy tym krzewić kulturę.

Zgromadzone w Korczówce zespo-

ły ludowe uprzyjemniły czas wszystkim 
uczestnikom wydarzenia prezentując 
okolicznościowe piosenki, a całość zwień-
czył poczęstunek przygotowany przez or-
ganizatorów, w tym KGW z Korczówki, 
jak również jubileuszowy tort. Impreza 
nie odbyłaby się w tak atrakcyjnej formie, 
gdyby nie nieocenieni sponsorzy: Gmina 
Łomazy, Gminny Ośrodek Kultury w Ło-
mazach, Delikatesy Centrum Zbigniew 
Gołoś oraz przewodniczący Rady Gminy 
Łomazy Andrzej Wiński.

– Nasza gmina jest bardzo aktywna, 
o czym świadczy siedem zespołów śpie-
waczo-ludowych, poza tym są zespoły 
działające przy GOK, np. Tentative, Or-
kiestra Dęta OSP Łomazy czy liczni soliści. 
Najdłużej działający zespół ma aż 20 lat. 
Wszystkim zespołom należą się podzięko-
wania, przede wszystkim za to, że im się 
chce, że w czasie wolnym spotykają się, aby 

ćwiczyć, nauczyć się tekstu, pomimo 
swoich codziennych zajęć. Nasze zespo-
ły są nie tylko ambasadorami miejsco-
wości, z których pochodzą, ale również 
całej naszej gminy, ponieważ eksponują 
swoją twórczość na zewnątrz. Jest dużo 
przeglądów, co świadczy o dużej aktyw-
ności – podsumował włodarz gminy.
Materiał: Radio Biper Gmina Łomazy
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MDP Krzewica wywalczyła tytuł Mistrza Polski

Konstantynów: Finał Powiatu Bialskiego  
Koszykówki dziewcząt. Igrzyska Młodzieży Szkolnej

Dziewczęta z MDP Krzewica stanęły na najwyższym miejscu na podium podczas Ogólnopolskich 
Halowych Młodzieżowych Zawodów Sportowo-Pożarniczych, które odbyły się w 11 kwietnia 
w Kędzierzynie-Koźlu.

Komunikat Końcowy Finał Powiatu Bialskiego w Koszykówce Dziewcząt - Igrzyska Młodzieży 
Szkolnej, przeprowadzonego w dniu 01.04.2026r. godz. 10.00 – hala Szkoły Podstawowej w Kon-
stantynowie. Zawody finansowane ze środków Starostwa Powiatowego w Białej Podlaskiej.

Fot. Stanisław
 Polaczuk
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Województwo lubelskie i powiat bialski reprezentowały pod-
czas zawodów w Kędzierzynie-Koźlu trzy drużyny: MDP Krze-
wica, MDP Rogoźnica oraz MDP Chotyłów.

Tytuł Mistrza Polski wywalczyła drużyna dziewcząt z MDP 
Krzewica, tworzona przez: 

–– Weronikę Sidorczuk
–– Amelię Kokoszkiewicz
–– Gabrielę Sidorczuk
–– Kingę Żakowicz
–– Emilię Sidorczuk

Weronika Sidorczuk zdobyła również tytuł Mistrzyni Pol-
ski w kategorii dziewcząt w klasyfikacji indywidualnej.

Drużyna dziewczęca MDP Chotyłów na wysokim 3 miejscu!
Drużyna chłopców z MDP Chotyłów wywalczyła miejsce 

6, natomiast MDP Rogoźnica – miejsce 10. Na 3 miejscu w kla-
syfikacji indywidualnej znalazł się Miłosz Kozłowiec.

Materiał: Radio Biper Powiat Bialski

System gier: podział na pary, gry na krzyż 2 x 8 minut.
Kolejność rozgrywanych spotkań:

–– SP Konstantynów – SP 2 Międzyrzec Podlaski – 15:12
–– SP Łomazy – SP Piszczac – 6:21

mecz o III miejsce
–– SP 2 Międzyrzec Podlaski – SP Łomazy 16:19
–– finał

SP Piszczac – SP Konstantynów 15:20
Kolejność miejsc:

–– I Szkoła Podstawowa w Konstantynów – opiekun Dariusz 
Domitrz 

–– II Szkoła Podstawowa w Piszczacu – opiekun Piotr Kurowski

–– III Szkoła Podstawowa w Łomazach – opiekun Marta Bed-
naruk-Bańkowska 

–– IV Szkoła Podstawowa nr 2 w Międzyrzecu Podl. – opiekun 
Bernadeta Iwanejko
Puchar Starosty Bialskiego oraz awans do rejonu otrzyma-

ła drużyna dziewcząt ze Szkoły Podstawowej w Konstantyno-
wie w składzie: Andrzejuk Oliwia, Chomiuk Lena, Doroszuk 
Małgorzata, Franczuk Zuzanna, Hodun Hanna, Kwaśniewska 
Kamila, Marczuk Hanna, Melaniuk Natalia, Stefaniuk Anita, 
Typa Aleksandra, Władzimiruk Aleksandra, Żuk Lena, Żuk 
Marta. Wszystkie drużyny otrzymały pamiątkowe dyplomy.

Rejon w dniu 09.04.2026 r. – hala Szkoły Podstawowej nr 2 
w Białej Podlaskiej ul. Akademicka 8.

UWAGA !!!
Obowiązkowo zapisy do zawodów przez platformę – Sys-

tem Rejestracji Szkół. Bardzo prosimy o systematyczne śledze-
nie zmian terminów rozgrywania finałów w systemie rejestra-
cyjnym szkół. Przestrzeganie terminu oraz godziny zgłoszenia 
do SRS drużyny uczestniczącej w rozgrywkach. Po jego upływie 
proszę nie dzwonić o otwarcie systemu to ułatwi nam współ-
pracę. Zmiany wprowadzone do systemu są obowiązujące.

Przypominamy o obowiązku posiadania listy imiennej za-
wodników podpisanej przez Dyrektora Szkoły, aktualnej legi-
tymacji szkolnej, kserokopii wpłaty składki członkowskiej.

Bialski Szkolny Związek Sportowy dziękuje Dyrekcji Szko-
ły Podstawowej w Konstantynowie oraz nauczycielom wycho-
wania fizycznego za pomoc w przeprowadzeniu finału.

Materiał: BSZS w Białej Podlaskiej
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Zalesie gościło zawodników mistrzostw polski 
w podnoszeniu sztangi leżąc

Młodzi szachiści rywalizowali o tytuł mistrza  
w Rogoźnicy

W dniach 18-19 kwietnia w Zalesiu już po raz siedemnasty odbyły się Mistrzostwa Polski Polskiej 
Unii Trójboju Siłowego, w których rywalizowali zawodnicy z Polski i państw sąsiadujących. Naj-
lepsi nie tylko wrócili do domu z medalami i pucharami, ale odnotowali również na swoim koncie 
nowe rekordy życiowe.

MUKS „Gambit” z Międzyrzeca Podlaskiego i Publiczna Szkoła Podstawowa im. Janusza Kusociń-
skiego w Rogoźnicy zaprosiły wspólnie młodych pasjonatów rozgrywek szachowych do udziału 
w Otwartych Mistrzostwach Gminy Międzyrzec Podlaski Juniorów w szachach szybkich.

Fot. Bartek Saw
a Saw
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Organizatorami mistrzostw były: Polska Unia Trójboju Siłowe-
go, Urząd Gminy Zalesie, Starostwo Powiatowe w Białej Podla-
skiej, Gminny Ośrodek Kultury w Zalesiu, Uczniowski Ludo-
wy Pożarniczy Klub Sportowy GAJ w Zalesiu oraz Powiatowe 
Zrzeszenie LZS w Białej Podlaskiej.

Celem zawodów jest propagowanie sportów siłowych oraz 
integracja młodzieży i dorosłych w ramach rywalizacji  spor-
towej. Tegoroczne zawody w Zalesiu miały szczególny wymiar, 
ponieważ stanowiły oficjalne eliminacje do Mistrzostw Świata 
federacji GPC, które odbędą się w październiku w Pabianicach

Do zawodów przystąpiło 260 uczestników z trzech państw: 
Polski, Słowacji i Ukrainy, rywalizujących w podnoszeniu sztangi 
leżąc. Rywalizacja została przeprowadzona zgodnie z przepisami 
federacji GPC, a zawodnicy klasyfikowani byli według kategorii 

wagowych z podziałem na płeć i wiek: kategorie wagowe kobiet we 
wszystkich grupach wiekowych: 44 kg, 48 kg, 52 kg, 56 kg, 60 kg, 
67,5 kg, 75 kg, 82,5 kg, 90 kg, +90 kg; kategorie wagowe mężczyzn 
we wszystkich grupach wiekowych: 52kg, 56 kg, 60 kg, 67,5 kg,  
75 kg, 82,5 kg, 90 kg, 100 kg, 110 kg, 125 kg, 140 kg, +140 kg.

Rywalizacja odbywała się pod patronatem Monster Power 
i World Bodybuilding & Powerlifting Champion Pro League 
ELITE  i objęła: 18 kwietnia: Bench Press (RAW, Monster, EQ), 
19 kwietnia: Squat RAW & Deadlift RAW. Nowością była od-
rębna klasyfikacja służb mundurowych: Bench Press, Deadlift 
i Squat. Dzięki obecności sędziego międzynarodowego Jana 
Mateja zawodnicy mieli możliwość ustanawiania Rekordy Eu-
ropy oraz Rekordu Świata. I te padły w ilości blisko 20!

Materiał: Radio Biper Gmina Zalesie

Mistrzostwa zorganizowano w dniu 18 kwietnia w siedzibie 
Publicznej Szkoły Podstawowej im. Janusza Kusocińskiego 
w Rogoźnicy.

Rozgrywki przeprowadzono w systemie szwajcarskim  
– 6 rund, po 30 minut na zawodnika na każde posunięcie od 
początku partii, a klasyfikacja prowadzona była oddzielnie dla 
chłopców i dziewczynek, przy zachowaniu kategorii wieko-
wych: do 11 lat, do 15 lat i do 18 lat. Turniej umożliwiał uzy-
skanie IV i V kategorii szachowej. Do rywalizacji przystąpiło 
42 zawodników z terenu miasta i gminy Międzyrzec Podlaski.

Wydarzenie odbyło się w ramach Roku Międzyrzeckiego 
Sportu, a młodzi szachiści walczyli m.in. o Puchar Najlepszego 
Zawodnika z Gminy Międzyrzec Podlaski.

– Szachy bardzo nam się obudziły, a od roku, odkąd został 
reaktywowany klub, na zajęcia regularnie przychodzi około  
45 osób, młodzież i dorośli. Spotykamy się raz w tygodniu, mamy 
warsztaty dla najlepszych, szkolenia dla młodszych i początku-
jących – wyjaśnił prezes MUKS „Gambit” Międzyrzec Podlaski 

Andrzej Micor. Z zajęć klubowych organizowanych w Pałacu 
Potockich korzystają dzieci, które rozpoczęły swoją szachową 
przygodę już w wieku 3 lat, najstarsi liczą sobie 13-14 lat. – 
W dzisiejszym świecie otaczających nas multimediów i internetu 
szachy to gra bardzo rozwijająca logiczne, analityczne myślenie, 
a udział w turniejach rozwija odporność na napięcie i stres. 
Mamy tu więc cały wachlarz rozwojowy dla dzieci, którym po-
maga to później w dorosłym życiu.

Materiał: Radio Biper Gmina Międzyrzec Podlaski
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NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA
W POWIECIE BIALSKIM

KARTA INFORMACYJNA PORADNICTWA
NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA (NPP)/MEDIACJA

Tytuł usługi
NPP opis usługi:
a.	 poinformowanie osoby fizycznej, zwanej dalej „osobą uprawnioną”, o obowiązującym stanie prawnym oraz przysługujących 

jej uprawnieniach lub spoczywających na niej obowiązkach, w tym w związku z toczącym się postępowaniem przygotowaw-
czym, administracyjnym, sądowym lub sądowoadministracyjnym;

b.	 wskazanie osobie uprawnionej sposobu rozwiązania jej problemu prawnego;
c.	 sporządzenie projektu pisma w sprawach, o których mowa w pkt a) i b), z wyłączeniem pism procesowych w toczącym się 

postępowaniu przygotowawczym lub sądowym i pism w toczącym się postępowaniu sądowoadministracyjnym;
d.	 sporządzenie projektu pisma o zwolnienie od kosztów sądowych lub ustanowienie pełnomocnika z urzędu w postępowaniu 

sądowym lub ustanowienie adwokata, radcy prawnego, doradcy podatkowego lub rzecznika patentowego w postępowaniu 
sądowoadministracyjnym oraz poinformowanie o kosztach postępowania i ryzyku finansowym związanym ze skierowaniem 
sprawy na drogę sądową.

Npp nie obejmuje spraw związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, z wyjątkiem przygotowania do rozpoczęcia tej 
działalności.

MEDIACJA opis usługi:
Mediacja jest metodą rozwiązywania konfliktów, w której uczestnicy poszukują najlepszych dla siebie rozwiązań. Osoba prowa-
dząca mediację wspiera strony w znalezieniu przez nie satysfakcjonującego porozumienia. Mediacja jest dobrowolna i poufna.
Mediacje prowadzi mediator, czyli osoba profesjonalnie przygotowana do rozwiązywania sporów, która jest niezależna, bezstron-
na wobec uczestników i neutralna wobec przedmiotu sporu.
Nieodpłatna mediacja może być prowadzona w sprawach małżeńskich, rodzinnych, sąsiedzkich, konsumenckich i w innych kwe-
stiach spornych, w tym również w sprawach toczących się już na drodze sądowej, o ile sąd nie skierował jeszcze sprawy do me-
diacji sądowej.
Usługa może obejmować również:
•	 rozmowę informacyjną o możliwościach wykorzystania polubownych metod rozwiązywania sporów.
•	 przygotowanie projektu umowy o mediacje lub wniosku o mediacje, który osoba inicjująca mediację wystosuje do drugiej 

strony sporu.
Nieodpłatna mediacja nie może być prowadzona w sprawach formalnie skierowanych do mediacji (przez sąd albo inny organ),  
a także w sprawach, gdzie zachodzi podejrzenie przemocy w relacji stron.

NPP/Mediacja: Osoby, które oświadczą na piśmie, iż nie są w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy 
prawnej. Mediacja: druga strona sporu, zapraszana do mediacji przez osobę uprawnioną, nie musi spełniać 
tych warunków.

Termin wizyty ustalany jest telefonicznie pod nr: centralny nr w powiecie (83) 351-13-56, e-mail: obywatelskie 
@powiatbialski.pl lub osobiście

Kto może  
skorzystać:

Forma zapisu: 

Inne informacje: Porady co do zasady udzielane są podczas osobistej wizyty w punkcie. Osoby, które ze względu na niepełno-
sprawność ruchową nie są w stanie przybyć do punktu lub osoby doświadczające trudności w komunikowaniu się mogą otrzymać 
poradę przez telefon, Internet, poprzez zorganizowanie wizyty w miejscu zamieszkania albo w innym miejscu wyposażonym  
w sprzęt ułatwiający komunikację lub z dostępem do tłumacza języka migowego. Bliższe informacje pod numerem podanym do 
zapisów. Mediacja co do zasady jest świadczona podczas osobistej wizyty w punkcie porad.

Dane teleadresowe:

Jednostka  
prowadząca Adres Dni i godziny dyżurów Telefon, e-mail, www.

Radcowie 
Prawni

21-560 Międzyrzec Podlaski
ul. Warszawska 30/32

od poniedziałku do piątku,  
w godz. 9.00 – 13.00
Dyżur Mediatora: wtorek  
od 9.00 do 11.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: (83) 351-13-99
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KARTA INFORMACYJNA PORADNICTWA
NIEODPŁATNE PORADY OBYWATELSKIE (NPO)/MEDIACJA

Tytuł usługi

Osoby, które oświadczą na piśmie, iż nie są w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej. Mediacja: 
druga strona sporu, zapraszana do mediacji przez osobę uprawnioną, nie musi spełniać tych warunków.

Termin wizyty ustalany jest telefonicznie pod nr: centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56, e-mail: obywatelskie 
@powiatbialski.pl lub osobiście

Porady co do zasady udzielane są podczas osobistej wizyty w punkcie. Osoby, które ze względu na niepełno-
sprawność ruchową nie są w stanie przybyć do punktu lub osoby doświadczające trudności w komunikowaniu 
się mogą otrzymać poradę przez telefon, Internet, poprzez zorganizowanie wizyty w miejscu zamieszkania 
albo w innym miejscu wyposażonym w sprzęt ułatwiający komunikację lub z dostępem do tłumacza języka 
migowego. Bliższe informacje pod numerem podanym do zapisów. Mediacja co do zasady jest świadczona 
podczas osobistej wizyty w punkcie porad.

Kto może  
skorzystać: 
NPO/Mediacja: 
Forma zapisu: 

Inne informacje: 

Dane teleadresowe:

Adwokaci

21-550 Terespol
ul. Wojska Polskiego 132

wtorki, czwartki, piątki  
w godz. 9.00 – 13.00 
środy od 8.00 –12.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: (83) 333-10-14

Kobylany  
(Urząd Gminy Terespol) 
Pl. Kaczorowskiego 1

poniedziałki  
od 8.00 do 12.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: (83) 411-20-28

Stowarzyszenie 
Inicjatyw 
Samorządo-
wych

21-580 Wisznice
ul. Rynek 35

poniedziałki, czwartki,  
piątki od 9.00 do 13.00
wtorki od 12.00 do 16.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56 
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: 698-198-432, 518-415-182

21-532 Łomazy
Pl. Jagielloński 27 środy od 8.00 do 12.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56 
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
nr do punktu: (83) 341-70-03

NPO opis usługi:
Nieodpłatne poradnictwo obywatelskie obejmuje działania dostosowane do indywidualnej sytuacji osoby uprawnionej, zmierza-
jące do podniesienia świadomości tej osoby o przysługujących jej uprawnieniach lub spoczywających na niej obowiązkach oraz 
wsparcia w samodzielnym rozwiązywaniu problemu, w tym, w razie potrzeby, sporządzenie wspólnie z osobą uprawnioną planu 
działania i pomoc w jego realizacji. Nieodpłatne poradnictwo obywatelskie obejmuje w szczególności porady dla osób zadłużo-
nych i porady z zakresu spraw mieszkaniowych oraz zabezpieczenia społecznego.

MEDIACJA opis usługi:
Mediacja jest metodą rozwiązywania konfliktów, w której uczestnicy poszukują najlepszych dla siebie rozwiązań. Osoba prowa-
dząca mediację wspiera strony w znalezieniu przez nie satysfakcjonującego porozumienia. Mediacja jest dobrowolna i poufna.
Mediacje prowadzi mediator, czyli osoba profesjonalnie przygotowana do rozwiązywania sporów, która jest niezależna, bezstron-
na wobec uczestników i neutralna wobec przedmiotu sporu.
Nieodpłatna mediacja może być prowadzona w sprawach małżeńskich, rodzinnych, sąsiedzkich, konsumenckich i w innych kwe-
stiach spornych, w tym również w sprawach toczących się już na drodze sądowej, o ile sąd nie skierował jeszcze sprawy do me-
diacji sądowej.
Usługa może obejmować również:
•	 rozmowę informacyjną o możliwościach wykorzystania polubownych metod rozwiązywania sporów.
•	 przygotowanie projektu umowy o mediacje lub wniosku o mediacje, który osoba inicjująca mediację wystosuje do drugiej 

strony sporu.
Nieodpłatna mediacja nie może być prowadzona w sprawach formalnie skierowanych do mediacji (przez sąd albo inny organ),  
a także w sprawach, gdzie zachodzi podejrzenie przemocy w relacji stron.

Jednostka  
prowadząca Adres Dni i godziny dyżurów Telefon, e-mail, www.

Stowarzyszenie 
Inicjatyw Samo-
rządowych

21-505 Janów Podlaski
ul. Bialska 6a

poniedziałki, wtorki i piątki 
od 12.00 do 16.00, środy  
i czwartki od 8.00 do 12.00
Dyżur Mediatora: wtorki  
od 13.00 do 14.00

centralny nr w powiecie: (83) 351-13-56 
e-mail: obywatelskie@powiatbialski.pl
do punktu: 609-608-063
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               Zapraszamy 
do powiatu bialskiego
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